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Sub semnul marilor răspun
deri pentru prezentul socialist 
și viitorul -comunist al patriei, 
vineri dimineața au fost re
luate în plen lucrările Confe
rinței Naționale a Partidului 
Comunist Român. *

• La punctul de documentare 
al întreprinderii Autonjâtica 
s-au adus astăzi mai multe ziare 
ca de obicei, pentru că ele con
țin Raportul la conferință. Așa 
se explică și prezența aici, la 
primele ore ale dimineții, a mai 
multor tineri dornici să apro
fundeze cunoașterea acestui do
cument de inestimabilă valoare 
pentru activitatea practică a oa
menilor muncii. Ne mărturiseș
te acest lucru tînăra Silvia Cos- 
tea. ..Ieri, la televizor, am ur
mărit cu atenție înt”egul Ra
port. Prin modul direct, des
chis. .limpede, documentat în 
care ni se adresează. Ra
portul a mijlocit o cunoaș
tere reală a problemelor ac
tuale ale dezvoltării noastre, 
în contextul zbuciumat al eco
nomiei mondiale. Mi-au retinut 
atenția referirile în legătură cu 
indicele de dezvoltare in actua
lul cincinal. Vă rog să-mi dați 
voie să citez : „Nu avem de 
gind să încetinim mai mult vi
teza de înaintare sau să ne pu
nem la adăpost pină trece fur
tuna. Sîntem hotăriți să luăm 
toate măsurile pentru a mări vi
teza de înaintare, chiar în aces
te condiții, chiar dacă nu vom 
putea realiza ritmurile înalte 
stabilite în planul cincinal, vom 
acționa pentru o dezvoltare mai 
puternică decît în primii doi 
ani“. înțeleg deci că va trebui 
să ne sporim cu toții eforturile 
în domeniul nostru de activita
te, la locul nostru de muncă, 
pentru a realiza o calitate su
perioară, creșterea productivi
tății muncii și a eficienței eco
nomice.

La sosirea in sală Palatului 
Republicii, ce găzduiește lu
crările conferinței, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. ' secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România. tovarășa 
Elena Ceaușescu. ceilalți to
varăș dta'/con^Mcg-.ea ^parti
dului și statului au fost în- 
tîmpiriâți cii deosebită căldură, 
cu nețărmurită dragoste și sti
mă. atmosfera de puternic en
tuziasm în care s-a deschis 
marele forum regăsindu-se și 
în această zi. Delegații și in
vitații au ovaționat indelung 
pentru partid si secretarul său 
general, scandînd cu însufle
țire „Ceaușescu — P>C.R. !“.

Continuindu-se dezbaterile 
<■ generale, au fost examinate
A eu exigență comunistă proble-
j me^e maximă importamă pri

vind înfăptuirea neabătută a 
planului, de dezvoltare econo- 
mico-șocială, aplicarea fermă

Un amfiteatru 
care seamănă 

cu țara
A .fost ziua d doua o zi 

de lucru, o zi de muncă in
tensă. Delegați din întreaga 
țară.' împărtășeau rodul expe
rienței lor, propuneau soluții, 
dezbateau probleme și iși 
luau angajamente. La o altă 
scară. Ta nivelul-unei între
prinderi. al unui institut de 
învățământ superior sau al 
unei unități agricole, o ase
menea scenă poate fi. văzu
tă de sute de ori. de mii. de 
ori, ea fiind atmosfera de lu
cru in care se iau hotăririle 
pentru bunul mers al lu
crurilor in fieeare loc din 
țară. I-anv văzut și aici pe 
cei tineri, cu elanul lor. cu 
spiritul lor critic și autocri
tic. du curajul de-a aborda 
subiecte importante. cum 
participă la lucrări, cum se 
angajează să urmeze exem
plul secretarului general al 
partidului. I-am urmărit pe 
țărani cum ascultau încre
meniți, cu acea atenție a 
țăranului care simte un mo
ment de importanță, le-am 
văzut hainele albe ca niște 
insule curate in evantaiul de 
culori al Sălii Palatului. Pre
ocuparea lor era bunul mers 
al pământului românesc. Ce 
trebuie să mai facem, ce nu 
e bine, ce trebuie să între
prindem. Iată citeva între
bări cărora țăranii noștri au 
încercat să răspundă mai iu
tii, în fața lor și apoi în fața 
celorlalte pături sociale ale 
țării și mai ales în fața con
ducerii partidului. Răspun
surile lor aveau greutatea 
unei recolte, a recoltei din 
acest an care i-a copleșit: 
Pămintului românesc i-a 
fost hărăzit anul fertilității 
sale și țăranii de pe cuprinsul 
României s-au angajat să-l 
ajute ca asemenea ani să se 
repete mereu. Imaginea să
lii, un rotund perfectibil, 
semăna cu imaginea țării pe 
care ne-o redau arhicu-

CORNEL NISTORESCU

(Continuare tn pag. a Il-a) 

a principiilor autoconducerii și 
autogestiunii. perfecționarea 
noului mecanism economic, 
creșterea contribuției cerce
tării științifice și mvăiămin- 
tului ia promovarea progresu
lui-tehnic. la sporirea produc
tivității muncii și- a eficienței 
economice, lărgirea activității 
de-eomer; exterior, trecerea la

ZIUA A DOUA
A DEZBATERILOR

o nouă calitate a muncii și vie
ții întregului popor, activitatea 
teoretică. educativă, munca 
politică de formare a conștiin
ței socialiste a maselor, a 
omului nou. Au fost analizate 
în același timp problemele re
feritoare la întărirea rolului 
partidului de forță politică 
conducătoare in toate sectoa
rele, precum și al statului de
mocrației muncitorești, revolu

* adeziuui fuma u\ă\imă. muncă \\g\jw 
HHIIIIHIIIWIM I iURECUim POPOR OE 1 FACE TOTUL 
PENTRU NĂPIIIIRET 0RIEC1IIE10R COAFERIAIEIWȚIOWEE.

PENTRU MĂREȚIA SI PROCRESOl PATRIEI SOCIALISTE> ->
Tn pag. a lll-a: Telegrame adresate Conferinței Naționale a partidului, 

tovarășului Nicolae Ceaușescu

In mintea și inimile noastre vibrează profund cuvintele Raportu
lui prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națio
nală a P.C.R.. document programatic a cărui bogăție de idei relevă 
cu pregnanță gindirea științifică, creatoare, vizionară, cuprinzătoare 
a secretarului general al partidului.

Cu luciditate și deplin realism sint supuse analizei stadiul actual 
al edificării socialismului in patria noastră, realizarea Planului na
țional unic de dezvoltare economico-socială. programele speciale și 
măsurile adoptate in vederea îndeplinirii cu succes a cincinalului, a 
hotăririlor Congresului al XII-lea al partidului. Fiecare capitol al 
magistralului Raport constituie pentru rtoi un prilej de meditație 
și autoanaliză a propriei activități, un izvor de învățăminte și pu
ternic îndemn la îmbunătățirea muncii, avind trasate principalele 
căi de manifestare eficientă.

în acest document de inestimabilă valoare teoretică și practică, 
prefigurat de Plenara lărgită din iunie a.c.. se regăsesc și faptele 
de muncă, împlinirile tuturor tinerilor — români, maghiari, germani 
și de alte naționalități, animați de îndemnurile și exemplul revolu
ționar ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, a cărui activitate se iden
tifică intru totul cu vocația constructivă și'opțiunile fundamentale 
ale națiunii.

Raportul prezentat Conferinței — purtind însemnul gindirii ști
ințifice, determinante a tovarășului Nicolae Ceaușescu. străbătut de 
un înalt patriotism, umanism și spirit revoluționar — indică prin 
înseși temeinicia și complexitatea analizei. înainte de orice, direc
țiile. căile și modalitățile de acțiune pentru realizarea dezideratelor 
politice și sociale majore ale dezvoltării multilaterale in actuala 
etapă pe care o parcurge România socialistă.

în acest sens, pentru tînăra generație. Raportul la Conferința 
Nățională devine un izvor permanent de orientare a activității pe 
care o desfășoară sub îndrumarea partidului. Constituie totodată 
programul la ordinea zilei al muncii pentru țară și acțiunii sale re
voluționare. Conștienți și încrezători in forțele națiunii, in puterea 
noastră de muncă și creație, noi, tinerii României socialiste, sîntem 
deciși să facețn din acest raport-document programul nostru de 
acțiune, angajamentul nostru ferm în fața partidului, a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a nu .precupeți nici 
un efort pentru a contribui activ, cu înaltă competență și răspun
dere comunistă, la progresul și prosperitatea națiunii noastre.

Acestea sînt gîndurile tinereții noastre, expresie a hotăririi de 
a urma neabătut chemările și îndemnurile partidului, ale secretaru
lui său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

UN VAST ȘI MOBILIZATOR PROGRAM DE ACȚIUNE 
ȘI INIȚIATIVĂ CREATOARE PENTRU TOȚI TINERII PATRIEI

ționare in conducerea inîregu 
vieți economico-sociale

In timpul dezhaterJcr s-au 
propus măsuri -nn^rete. efi
ciente pentru realizarea preve
derilor de plan pe 1983. a tu
turor obiectivelor actualului 
cincinal, pentru îndeplinirea 
integrală a prc-zramelor spe
ciale privind soluționarea cu 

succes a problemelor esențiali 
ale activității din toate dome
niile economiei naționale, pen
tru transpunerea in fapt-a ho- 
tăririlor Congresului al XII-lea 
al nartidului.

Prima parte a ședinței de di
mineață a fost condusă de to
varășul Ștefan Voi tec. membru 
al Comitetului Politic 
al C.C. al P.C.R., 
ședințe al Consiliului

Au luat cuvintul

Executiv

de Stat, 
tovarășa

CC. al P.CJL. prun vicep

tovarăși: Mîhai Marina, rsem- 
hru ai C.C. al PC R pr-.m- 
secrelar al Comitetului jude- | 
tcan Bistrița-Nâsăud a! P-C.R- I 
Gheorrtee Caranfil. membru al 
C.C. al P.C.FL. ministrul indus
triei chimice. Dumitru Brenciu. 
președinte al Consiliului unic I 
awoindustriaj de-Mat <■> iou- 
peratisl • Șc6rni£r*<i.  județul ‘ 
Olț. Ioan Totu. membru al 
C.C. al P.C.R.. viceprim-minis- 
tru al guvernului. Fânica Cdma, 
președinte al C.A.P. Slobozia 
Minară, județul Teleorman. | 
general-locotenent Constantin 
Olteanu. ~»sn*n«  suplesn» 
Comitetului Politic Executiv 1, 
al C.C. al P.C-.R, ministrul I 
apărării naționale. lancu Dră- 
ran. membru supleant al C.C. 
al P.C.R-. director general al j 
Institutului central de cerce- I 
târî metalurgice București. • 
Trandafir Cotar lă. membru al !

fContrnuare fa pag. a IlI-a)

„Problemele prezentate spre dezbatere 
Conferinței Naționale a partidului nostru 
dan o perspectivă luminoasa dezvoltării 
în continuare a țarii pe calea socialismului, 
pentru asigurarea unei civilizații tot mai 
înaintate, luptei pentru ridicarea continua I 
a bunăstării materiale și spirituale, pentru 
cauza păcii și colaborării internaționale “

NICOLAE CEAUȘESCU,

Un prim argument al înțele
gerii acestui necesar efort ni-1 
oferă tinerii Alexandru Ivan, 
Dan Nedelea și Virgil Nadolu, 
de la colectivul de cercetare- 
proiectare nr. 3. Ei se referă la 
dezideratul independenței din 
punct de vedere al materiilor 
prime și materialelor. „între
prinderea noastră — arăta Vir
gil Nadolu — are aprobate, pen
tru importul unor asemenea

ANCHETĂ
DE OPINIE 
POLITICĂ

materii și materiale. 3 milioane 
lei pentru anul 198o. Le putem 
diminua printr-o reproiectare a 
instalațiilor. Prin acest proces 
au trecut centralele tip SESAM, 
instalațiile de automatizare elec
tronice. O serie de alte instala
ții electronice sînt în acest mo
ment în atenția noastră : doza
torul automat, automatul pro
gramabil etc." Se diminuează 
astfel importul de materii pri
me și materiale, se realizează o 
cointeresare a tinerilor în ceea 
ce privește propria lor pregătire 
profesională. Este semnificativ 
faptul că, în ultimii doi ani, așa 
cum ne informează Vasile Se- 
clăman, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, 50 de 

Astăzi la 

posturile 

de radio și 

televiziune

Azi, în jurul orei 
11,30, posturile de 
radio și televiziune 
vor transmite direct 
ședința de închide
re a Conferinței 
Naționale a Parti
dului Comunist Ro
mân.

tineri urmează cursurile școlii 
de maiștri, mulți alții frecven
tează. cursurile serale ale licee
lor și Facultății, de automatică 
sau parcurg cicluri ., de ' perfec
ționare ale politehnicii muncito
rești. înarmați cu o bună pregă
tire. tinerii de la ,,Automatica*  
reușesc să facă față cit. 'succes 
cerințelor calitative impuse de 
modernele procese tehnologice, 
de concurența pe piața mon
dială.

• Ăm ascultat cu' multă "sa
tisfacție și mihdrie patriotică 
magistralul Raport, al secretaru
lui ge.neral al partidului, un 
program de acțiune pentru . toți 
tinerii ei, spune Mariana Râș- 
noveanu, economistă la între
prinderea dc rulmenți grei din 
Ploiești. Am trăit, ascultindu-1, 
momente unice în care conștiin
ța și voința unei. întregi națiuni 
sint pătrunse de o energie ine
galabilă a cuvintului revoluțio
nar. întreprinderea noastră este 
singura de acest tip din țară. 
Utilajele cu care este dotată sînt 
de o tehnicitate deosebită, ceea 
ce impune din cartea celor ce le 
mînuiesc conștiințe și cunoștin
țe înaintate. Obiectivele care 
s-au aflat pină acum in centrul 
preocupărilor noastre, ale colec
tivului format din aproape 500 
tineri, trebuie să constituie și

VASILE RAVESCU 
ARETA ȘANDRU 

GABRIEL NĂSTASE

(Continuare in pag. • Il-a)



CU ÎNALTĂ MÎNDRIE PATRIOTICĂ, UNIȚI ÎN TOT CE A HOTĂRÎT 
Șl NE ÎNDEAMNĂ PARTIDUL, SECRETARUL SĂU GENERAL, VOM ÎNDEPLINI 
NEABĂTUT ÎNSUFLEȚITORUL PROGRAM AL DEVENIRII NOASTRE COMUNISTE
Orientări clare ce dimensionează mersul 

nostru înainte
Pentru comuniștii prezenți la 

Conferința Națională a Parti
dului Comunist Român, ca și 
pentru ceilalți comuniști de pe 
întreg cuprinsul țării noastre, 
Raportul prezentat de secretarul 
general al partidului constituie 
un document de lucru și fie
care dintre noi își va face din 
el cartea de căpătii care îl va 
călăuzi in următoarea perioa
dă de muncă. El ne trasează 
principalele linii pe care trebuie 
să ne organizăm activitatea, ne 
dă, cu clarviziune, dimensiunea 
muncii pe care trebuie s-o de- 
punem pentru a înfăptui nea
bătut Programul partidului. în 
mod direct nouă, lucrătorilor 
din chimie, ne revin importante 
sarcini pe linia reducerii con
sumului de materii prime, a e- 
conomisirii de energie. Sintem 
hotărîți ca dintr-o tonă de .țiței 
să extragem cit mai multe pro
duse cu cit mai puțină energie 
și cu cît mai mare randament. 
Așa cum spunea secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, în industrie 
există încă mari posibilități de

Proiecte la nivelul cerințelor
și exigențelor unei

Am ascultat eu emoție ma
gistralul Raport prezentat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului 
nostru, la deschiderea lucrări
lor Conferinței Naționale a 
partidului și am găsit și cu a- 
cest prilej o strălucită confir
mare a modului în care intiiul 
bărbat al țării gîndește și ac
ționează neobosit pentru pro
gresul patriei, pentru bunăsta
rea noastră, a tuturor. O ca
racteristică esențială a politicii 
elaborate de partidul nostru, de 
secretarul său general este pro
movarea cu consecvență a nou
lui, acționarea cu hot^rîre im—- 
potriva a eeea ce este vechi, 
depășit. Lupta aceasta pentru 
nou poate fi regăsită in toate 
sectoarele de activitate și re
prezintă o adevărată rampă de 
lansare spre progres. Este sem
nificativ, de exemplu, șă men
ționăm că in actualul cincinal 
sinț prevăzute cu aproximativ 
50 la sută mai multe fonduri 
pentru finanțarea activității de 
cercetare . științifică și dezvol
tare tehnologică, decît în cinci
nalul trecut. Să ne reamintim 
apoi că amplul program elabo
rat pentru 1983 sub conducerea 
directă a tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
asigură asimilarea in fabricație

Competență profesională, un larg orizont 
de eunoștințe

Păstrez Încă vii în memorie 
însuflețitoarele îndemnuri pe 
care ni le-a adresat secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in Raportul 
prezentat in deschiderea mare
lui forum al. comuniștilor. Sint 
convinsă că școala noastră, Li
ceul industrial nr. 3 din Tulcea, 
nu va intirzia să dea un răs
puns pe măsura așteptărilor. 
Datoria noastră de onoare este 
aceea de a învăța, de a ne pre
găti temeinic din punct de ve
dere profesional, de a ne ridica 
necontenit nivelul de gindire, 
gradul de conștiință. Avem con
diții bune de viață și învățătură, 
avem profesori excepționali, a- 

reducere a consumului de e- 
nergie. Noi, comuniștii, ne vom 
strădui să realizăm o reducere 
a consumului de energie cu pină 
la 15 la sută, fără să uităm insă, 
așa cum ne atrăgea atenția to
varășul Nicolae Ceaușescu tot 
în Raportul prezentat confe
rinței că pină în 1985 industria 
chimică trebuie să asigure eco
nomiei naționale toate substan
țele necesare. O asemenea per
formanță, posibilă și nece
sară. implică însă o exploatare 
judicioasă a instalațiilor, o în
chidere a tuturor porților pe 
care se scurge materia primă 
și o investiție de pasiune, dă- 

, ruire, pricepere și responsabi
litate cum n-am mai făcut ni
ciodată. Numai așa vom reuși 
să urmăm exemplul strălucit al 
secretarului general al parti
dului, întîiul comunist al țării, 
cel care face din fiecare pro
blemă a noastră o problemă a 
sa.

VASILE STOIAN,
. maistru principal la Combinatul 

petrochimic Pitești

economii moderne
a peste 800 produse noi și mo
dernizate. aplicarea a peste 400 
tehnologii noi și perfecționate. 
Este aceasta o materializare lo
gică. la cote mai înalte, a unei 
politici consecvente de introdu
cere a noului. Firește, promova
rea noului nu se desfășoară în
totdeauna in cele mai conforta
bile condiții, presupunînd efor
turi, luptă, multă perseverență. 
Experiența dovedește că forțele 
noului s-au dovedit mereu mai 
puternice. -Eu însuși pot trece 
drept un. .argument al celor a- 
firmate. Cine ar fi putut crede 
că un simplu muncitor electro
nist, cum sint eu, poate deveni 
inventator ? Am vrut să știu 
mereu mat mult, am citit și stu
diat tot ce- era inedit in dome
niu pină cînd am pătruns ros
tul fiecărui agregat și iată că 
acum eforturile mele iși arată 
roadele; Știu că pot face lucruri 
bune, de maximă utilitate. Nici 
un sacriftcirrnu mi se pare prea 
mare atunci cind este vorba de 
a confirm^ încredere'. investi'.â 
în tine. A te simți util semeni
lor tăi — iată cea mai desăvir- 
șitâ fericire ’

EMIL HR1ȘCV, 
muncitor electronist, 

î ntreprinderea 
de mașini-unelte — Bacău

devărate exemple de devota
ment și pasiune in muncă. Noi 
nu trebuie decît să ne folosim 
din plin de toate cele ce ne-au 
fost asigurate. Așa cum spunea 
conducătorul nostru iubit, so
cietatea ape nevoie de oameni 
bine pregătiți, cu o înaltă com
petență profesională și cu un 
larg orizont de cunoștințe. Noi, 
elevii, aflați acum in ultimul an 
de liceu, vom avea in curind 
prilejul de a da adevărata mă
sură a efortului nostru. Unii 
dintre noi se vor prezenta di
rect în producție, acolo unde 
este cea mai mare nevoie de 
oameni pricepuți și harnici. 
Alții vor urma cursurile unor 

facultăți, devenind specialiști 
cu vaste posibilități de cerce
tare și creație. Oriunde ne vom 
afla insă, vom face in așa fel 
incit școala noastră să se poată 
mindri cu noi iar cei alături de 
care vom munci să fie bucuroși 
de a ne avea printre ei, oameni

Prin muncă înfrățită, asigurăm progresul 
mai rapid al patriei

Eveniment de o deosebită im
portanță politică. Conferința 
Națională a partidului are loc 
cu puțin timp înainte de în
cheierea celui de-al doilea an al 
actualului cincinal. E momentul 
cînd poporul nostru, comuniștii 
au argumente pentru un bilanț 
al activității desfășurate in di
recția înfăptuirii obiectivelor 
celui de-al XII-lea Congres al 
partidului, pentru o analiză te
meinică a realităților politice, 
economice și sociale din patria 
noastră. Am reținut in mod 
deosebit Înaltele răspunderi 
care ne revin nouă, tinerei ge
nerații, m amplul proces de 
făurire al noii societăți, a noi
lor destine ale României socia
liste. Tinerii din întreprinderea 
noastră, români și maghiari, 
părtași la toate realizările de 
pmâ acum, vor fi părtași la în
deplinirea exemplară a sarcini
lor ce reies din documentele 
conferinței. Rodul efortului nos
tru, al unității gindului și faptei, 
al frăției cimentate de idealu
rile noastre de viață ca o perma
nentă recunoștință pentru tot 
ceea ce partidul a făcut pentru 
noi, se expri nâ prir*  îndepli
nirea exemplară și depășirea 
sarcinilor ce revin întreprinderii

0 amplă activitate de educație politică, 
de formare a omului nou

Și pentru noi, cei ce ne ocu
păm zi de zi de problemele e- 
ducației tineretului, Raportul 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
este plin de învățăminte, este 
un îndreptar extrem de prețiQ.s 
in activitatea pe care o desfă
șurăm pentru mobilizarea tu
turor energiilor Ia îndeplinirea 
sarcinilor ecoQomiee, in ridica
rea nivelului politic, de pregă
tire profesională. Am reținut in 
mod deosebit îndemnul adresat 
de secretarul general al parti-

sădi in conștiința tineretului 
spiritul revoluționar, dorința de 
a-și însuși cele mai noi cuceriri 
ale științei și cunoașterii umane. 
Să-i învățăm pe tineri să în
frunte greutățile, să fie mereu 
în avanposturile noului, să iu
bească patria și partidul cu de
votament nețărmurit, acestea 
sint datoriile noastre perma
nente, cerințe de prim ordin ale 
muncii politico-ideologice des
fășurate de organele și organi
zațiile U.T.C.

Aici, la Șantierul naval din 
Galați, putem spune că aceste 
sarcini se Îndeplinesc in mod

In primele rînduri ale promovării gîndirii 
tehnice înaintate

Lucrările Conferinței Națio
nale a partidului pe care le ur
măresc cu deosebit interes re
prezintă un nou moment de re
ferință in istoria glorioasă a 
Partidului Comunist Român, a 
poporului nostru. Din magistra
lul Raport prezentat de tovară
șul Nicolae Ceaușescu, docu
ment politic de excepționala 

de nădejde, în permanentă as
censiune profesională și politi
că, adevărați comuniști dăruiți 
trup și suflet patriei, binelui și 
frumuseții din ea.

SULTANA IANE,
elevă,

Liceul industrial nr. 3, Tulcea 

din programul de dezvoltare eco
nomică și socială a patriei. Dacă 
evidențiez că m perioada care 
a trecut din acest an am depășit 
sarcinile la producția marfă cu 
peste 2 milioane lei, la producția 
netă cu peste 16 milioane lei, că 
productivitatea muncii este cu 
11 la sută mai mare decît cea 
prevăzută, ori că am redus 
cheltuielile materiale la 1 000 de 
lei producție marfă cu 55,7 lei, 
nu fac altceva decît să-mi ma
nifest deplina adeziune la poli
tica partidului nostru, hotârirea 
mea și a colegilor mei de muncă 
de a nu precupeți nici un efort 
ca această politică să devină 
realitate la fiecare loc de mun
că. Doresc ca succesele de pină 
acum să constituie temelia an
gajamentului tinerilor români și 
maghiari din întreprindere, de 
a ne mobiliza in continuare în
treaga capacitate creatoare pen
tru onorarea înaltelor răspun
deri pe care Conferința Națio
nală a partidului ni le încredin
țează.

MARTA SZOKE 
muncitoare. 

Întreprinderea de confecții 
„Mureșul*  din Tg. Mureș

exemplar. De curind a fost lan
sat la apă cel de al patrulea 
mineralier de 55 000 tdw. Aceas
tă navă este destinată exportu
lui și in dorința de a o dota cit 
piai repede cu aparatele și in
stalațiile necesare, pentru a fi 
livrată cit mai curind. am mo
bilizat la muncă peste 1 000 ti
neri muncitori. Se lucrează in
tens. de săptămini și luni de 
Bile pentru îndeplinirea acestui 
obiectiv și constituie pentru noi 
o inahă mindrie patriotică să 
raportăm ci prin aceste efor
turi durata de construcție a na
vei, comparativ cu primul mi
neralier de 55 000 tdw construit 
la Galați, s-a redus aproape la 
jumătate. Aceasta arată ce forță 
deosebită are entuziasmul, cit 
de puternică este capacitatea de 
mobilizare a organizațiilor de 
partid, de U.T.C. și sindicat, ce 
realizări impresionante se obțin 
cind se acționează cu un înalt 
spirit revoluționar, cu dăruire 
totală.

GHEORGHE STRATICA, 
secretarul comitetului U.T.C., 

Șantierul naval Galați

valoare teoretică și practică, am 
desprins Îndemnurile adresate 
nouă, tinerei generații, de a în
văța si a munci în așa fel incit 
să fim detașamentul de schimb 
al eroicelor generații de munci
tori, țărani și intelectuali care 
au adus România pe aceste 
culmi glorioase de civilizație. 
Voi deveni, la absolvirea Facul-

tății de construcții civile, indus
triale și agricole, unde sint acum 
student, inginer. în această ca
litate mă angajez să fiu în pri
mele rinduri ale promovării gîn
dirii tehnice, ale susținerii nou
lui ca singură alternativă a 
progresului neîncetat al Româ
niei. Ca de fiecare dată cujttjse 
adresează națiunii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretatul 
general ai partidului, prietefftil 
și părintele cel mai iubit al ti
nerei generații, â făcut o anali
ză. străbătută de optimism 
realist, a situației interne și in-

Pentru producții agricole tot mai mari
Sint unul din miile de tineri 

care muncesc in agricultura 
județului Buzău, detașament pu
ternic care, mai ales in ultimii 
ani, a acționat cu o deplină 
responsabilitate pentru realiza
rea tuturor sarcinilor. Ca lucră
tor al cimpu’ui, ca om a cărei 
unică și îndrăgită profesie este 
agricultura pot spune că magis
tralul Raport prezentat Con
ferinței Naționale de tovarășul 
Nicolae peaușescu constituie și 
pentru noi, cei care muneim in 
agricultură, un îndrumar pre
țios, de excepțională însemnă
tate pentru activitatea de vi
itor. Secretarul general al 
partidului a exprimat cu clari
tate o idee fundamentală a eta-x 
pei următoare și anume aceea 
câ. indiferent de condiții și de 
greutăți, economia românească 
nu va scădea cu nimic ritmul 
de dezvoltare, țara noastră 
continuind să se dezvolte în 
conformitate cu directivele sta
bilite de Congresul al XII-lea 
al partidului.

în acest context, agricultura 
aflată in etapa unei noi revo
luții va trebui să-și redimen- 
sioneze eforturile in direcția 
sporirii producțiilor. Acesta este 
dealtfel scopul nostru, al tu
turor. Să muncim in așa fel 

ternaționale. a jalonat drumul 
pe care, acționînd cu consecven
ță, vom ajunge la visul de aur 
al omenirii, comunismul. în ca
litatea mea de cetățean matur, 
cu toate drepturile și obligațiile 
izvorîte din această maturitate, 
voi acționa neabătut pentru 
traducerea în viață a hotărîrilor 
și programelor adoptate de Con
ferința Națională a partidului.

ANDREI PANȚU 
student. Facultatea, de construcții 
civile, industriale și agricole, 

București

pâmintul. să gospodărim zestrea 
tehnică și să folosim potențialul 
de creativitate al specialiștilor 
astfel ca producțiile sâ crească 
de la an la an. Noi. cei din 
Costești, dispunem, de condiții 
bune. Cooperativa noastră este 
destul d? puternică, fapt evi
dențiat atit de recoltele obți
nute cit și de unele producții 
record, mai ales in legumicul
tura, in urma cărora am fost 
decorați cu Ordinul Meritul 
agricol clasa I. Lucrul acesta 
trebuie să ne mobilizeze și mai 
mult pentru că, așa cum arăta 
tovarășul Nicolae Ceaușescu in 
Raportul prezentat, in agricul
tură noua revoluție va trebui 
să se facă simțită în toate 
compartimentele ei, indiferent

Datoria de a forma oameni de nădejde, 
temeinic pregătiți

Aparțin acelei eategorii de in
telectuali care s-au format în 
anii socialismului după ce pă
rinții și părinții părinților mei 
au trăit și au cunoscut acele 
rinduieli soeiale care le-au adus 
puține bucurii și multe sufe
rințe. Atit răspunderile profe-

că este vorba de sectorul vege
tal sau de zootehnie. Va trebui 
deci ca încă de pe aeum să ne. 
organizăm în așa fel munca 
incit in anul 1983 să realizăm ____ T___ „_ f_____j__ _______
și să depășim chiar indicatorii— rii Conferinței Naționale a par- 

------ tidului. Mă simt datoare să măr
turisesc profunda impresie care 

■mi-a prwtus^orRewhsrnul și o- 
biectiviCStea- anall^ieWăeute ac- 

: tualiei elăpe ’TT^dezvîS'ltare a so-
* ................ 1 ei

m-au determinat să urmăresc
cu deosebită atenție Raportul 
prezentat de secretarul general 

munca..... al partidului, tovarășul Nicolae
Ceaușescu, cu prilejul deschide-

de plan. Asa cum am putut să 
depășim prevederile la griu și 
la le^urno-toț-așa Itobuie-acțio- 
nat șiJîaz:parDinb,^I12ăfeă^soa- 
reluiT^^iț^sfgcH-.-deȚZșhărrrDiș;__ t-__________ .
puheffh- 6e--e-dFeptr--ide o scrie-——ci etății*̂  mâneați;--spiritul 
de terenuri mai slab productive 
fapt care a țpclinat mult ba
lanța > -nereal izarea prodg^ț; 
ilor. ’Dar ’trebuie ’să' recunoa
tem că nici noi n-am făcut tot 
ceea ce se cerea pentru ă'1 le 
ridica gradul de fertilitate. Mă 
gindesc eă trebuie să pornim 
imediat la acțiune in această 
perioadă, tinerii din Costești 
transportin'! și împrăștiind gu
noiul de grajd in special pe 
aceste suprafețe. Totodată va 
trebui sâ revizuim întreaga 
rețea de canale astfel ca in 
primăvară apele să nu ne mai 
creeze probleme. Nimeni și 
nimic nu ne împiedică să rea
lizăm mai mult și mai bine. 
Totul depinde numai de noi, 
de modul cum ne vom organiza 
munca, cum vom supraveghea 
și întreține culturile.

ION GUȘE
șef brigadă, C.A.P. Costești, 

județul Buzău

sionale ce decurg din calitatea 
mea de cadru didactic,, cu alte 
cuvinte de cetățean avind da
toria formării și educării tine
rei generații, cit și pasiunea pe 
care o pun in cunoașterea tu
turor evenimentelor de majoră 
importanță politică și socială, 

revoluționar, încrederea mani
festată in capacitatea oameni
lor edifgțtUiie pentru noi toți un 
prilej de mindrie și reală satis
facție patriotică. Numai în- 
tr-un asemenea context afirma
ția că munca liberă constituie 
avuția cea mai de preț a socie
tății noastre poate și este pe -de
plin demonstrati. Pentru noi, cel 
care lucrăm in invățâmint. fie
care sarcină, fiecare obiectiv 
prevăzut se constituie într-o 
sinteză a drumului pe care tî- 
năra generație îl are de străbă
tut de-acum încolo. Din dez
voltarea bazei energetice și de 
materii prime, a industriilor de 
vîrf, a tuturor științelor, din 
dezvoltarea agriculturii, din 
lupta neobosită pentru o viată 
mai bună, mai demnă, fără a- 
menințarea distrugerii ființei 
umane de războaiele pustiitoa- { 
re. din toate domeniile decurg 
tot atîtea profesii pe care ti
nerii țării noastre, indiferent 
de naționalitate, le pot îmbră
țișa pentru deplina afirmare a 
personalității lor. Imaginea vii
torului imediat, așa cum a fost 
ea conturată în Raportul pre
zentat, conține toate datele ne
cesare pentru a transforma în 
realitate programele stabilite 
de către partid, prin munca u- 
nită a tuturor cetățenilor pa
triei socialiste.

prof. KATARINA METTLER. 
director, Școala generală din 

lecea Mare, județul Timiș

Un vast și mobilizator program de acțiune și inițiativă creatoare

(Urmare din pag. 1)

de acum înainte adevărata mă
sură a tuturor eforturilor depu
se pină acum. Asemenea mili
oanelor de tineri din întreaga 
țară, vom acționa susținut pen
tru reducerea consumului de 
materii prime și materiale, pen
tru obținerea unui randament 
superior. Am înțeles că de noi 
depinde obținerea unor produ
se de calitate superioară. M»’ 
rea majoritate a tinerilor noștri 
sint absolvenți de liceu. între
prinderea de rulmenți grei din 
Ploiești fiind primul lor loc de 
munca. Preocuparea noastră vi
zează realizarea de tipuri de rul
menți care pină acum erău im
portați. Ne obligăm cu și mai 
multă dăruire să urmărim fabri
carea a noi tipuri de rulmenți 
atit de necesari industriei noas

tre, în vederea creșterii produc
tivității muncii. Tot ce ne-am 
hotărit să întreprindem o vom 
face in perspectiva hotăririlor 
Conferinței Naționale a parti
dului.

• Tinerii de la întreprinderea 
Automecanica din Mediaș au 
primit cu profundă satisfacție și 
mindrie patriotică tezele și 
ideile noi, profund originale cu
prinse in Raportul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, fiind încre
dințați că ele reprezintă pro
gramul călăuzitor de muncă și 
de viață, de educare comunistă, 
revoluționară, spune cu mindrie 
patriotică Martin Diirke, munci
tor la aceeași întreprindere. în 
cadrul Raportului s-au făcut am
ple referiri la problematica na
țiunii, precum și la aceea a na
ționalităților conlocuitoare. Re

prezentăm împreună o națiune, 
noi, toți tinerii care trăim pe 
meleagurile românești. Convin
gerea noastră, a celor de alte 
naționalități, este că numai aici 
este locul nostru pentru muncă 
și viață. Am reținut din magis
trala cuvîntare că toate realiză
rile obținute în anii construc
ției socialiste se datoresc mun
cii pline de abnegație a clasei 
muncitoare, a țărănimii, a inte
lectualității, a tuturor oamenilor 
muncii fără deosebire de națio
nalitate, a întregului popor, care 
înfăptuiește neabătut politica 
internă și externă a P.C.R., for
ța politică conducătoare a socie
tății socialiste românești. Omul 
nou, făuritor conștient al des
tinului său în istorie, a stat în 
centrul atenției Conferinței Na
ționale a partidului. Vom con
tinua susținut ideile strălucitu

lui program de acțiune și gîn- 
dire comunistă prezentat Confe
rinței Naționale.

• Fac parte dintr-o organi
zație de 1 200 de tineri revolu
ționari — spune Ion Andreiașu, 
secretarul organizației U.T.C. pe 
întreprindere, Tehnometal Bucu
rești. O idee majoră mi-a reți
nut atenția in mod deosebit din 
cuprinzătorul Raport prezentat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Depinde de munca fiecăruia 
dintre noi ca viata noastră să 
fie mai bună ’ Aici, la locul nos-? 
tru de muncă, ne străduim să 
ducem la bun sfirșit sarcinile de 
plan. Cuvintele -secretarului ge
neral ne arată cu limpezime că 
dispunem de rezerve însemnate 
în utilizarea capacităților, in 
gospodărirea materiei prime, în 
organizarea muncii. Documentul, 
este o sinteză a stadiului actual 
al edificării socialiste in țara 
noastră. Una din sarcinile prin
cipale pentru perioada imediat 
următoare este ridicarea între
gii activități teoretice, ideologi
ce, nolitico-educative. Ne vom 
mobiliza și mai energic pentru 
a materializa exemplar docu
mentele ce vor fi adoptate de 
Conferința Națională a partidu
lui. Vom răspunde prin fante, 
muneitorește, la înflăcărat^le 
îndemnuri ale secretarului ge
neral al partidului. Pentru ur
mătorii ani ai cincinalului sîn- 
tem hotărîți să răspundem cu 
fantele noastre. Dorim să reali
zăm un drum optim in nrocesul 
de fabricație. Este răspunsul 
nostru muncitoresc nrin fante la 
îndemnurile tovarășului Nicolae 
Ceausescu de a snori calitatea 
muncii, de a spori eficiența ei.

♦ Am urmărit cu adincă mîn- 
drie și emoție Ranorțul prezen
tat de tovarășul N’colae 
Ceaușescu, spune eleva Diana 
Szânto de la Liceul de matema- 
tică-fizică din Reșița. Ideile eu- 
prinse în Raportul secretarului 
general al partidului sint, ca de 
fiecare dată, deschizătoare de 

drumuri noi. O lume a păcii și a 
prieteniei, a înțelegerii și cola
borării • intre toate popoarele 
țării. Cum e și firesc, asemenea 
idei forță au un ecou vibrant in 
rindul elevilor, al tuturor tine
rilor din patria noastră. Una 
dintre ideile cuprinse în Raport 
este evaluarea drumului de în
făptuiri străbătut de la Congre
sul al XII-lea al partidului. Sint 
cuprinse mari idei-fortă despre 
destinul poporului nostru, des
pre epoca noastră contemporană 
răvășită de atjtea contradicții. 
Noi, elevii din Liceul de mate- 
matică-fizică din Reșița, alături 
de toți tinerii țării, sintem si
guri că vom obține noi succese 
și izbinzi întregind chipul nou 
al patriei de mîine. Vom depu
ne toate eforturile noastre ur- 
mînd calea comunistă trasată de 
partid.

Asemenea gîndurî și senti
mente ne împărtășesc toți tine
rii cu eare reporterii noștri au 
stat de vorbă în cursul zilei de 
ieri.

Carmen Iordaehe, studentă, 
anul II C, Facultatea de plani
ficare și cibernetică economică, 
A.S.E. București: Am ascultat, 
asemenea tuturor colegilor mei, 
cu deosebită satisfacție și min
drie patriotică, magistralul Ra
port al secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în deschiderea lu
crărilor Conferinței Naționale a 
partidului. Perfect conștienți 
de marile noastre răspun
deri ca viitori specialiști in
tr-un domeniu de vîrf al eco
nomiei naționale, noi, ciberne- 
ticienii de miine, sîntem hotă- 
riți să facem totul pentru a în
dreptăți încrederea și dragostea 
eu care secretarul general al 
partidului ne-a înconjurat din- 
totdeauna, deschizînd întregii 
noastre națiuni porțile afirmării 
universale. învățăm și mun
cim. Ne pregătim să traducem 
în viață mărețele chemări lan
sate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu de la înalta tribună 
a Conferinței, cu aceeași hotă- 

rire spre formarea noastră 
umană, profesională și științi
fica, așa cum a gindit-o parti
dul. ca o necesitate vitală a 
României socialiste de miine.

Necesitate pe care Elena Itu, 
C.A.P. Cața, jud. Brașov, o în
țelege in corelația cu obiecti
vele noii revoluții agrare: 
Profund impresionați de deose
bita atenție cu care, in strălu
citul Raport prezentat Confe
rinței Naționale a partidului de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, au 
fost analizate problemele agri
culturii noastre socialiste, noi, 
tinerii din agricultură, sîntem 
mai hotărîți astăzi decit oricind 
să conferim muncii noastre va
lențele cerute de noua revolu
ție in agricultură. Sintem mulți 
tineri in comuna noastră și 
dacă ne înțelegem bine, fiecare 
din noi, rosturile, dacă știm va
loarea fiecărei zile bune de lu
cru, la fel de bine înțelegem 
însemnătatea extraordinarelor 
idei lansate de la înalta tribună 
a Conferinței de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. încrederii 
pe care secretarul general al 
partidului ne-a arătat-o și de 
această dată, noi, tinerii din co
mună, sintem hotărîți să-i răs
pundem prin faptele noastre de 
muncă, să acționăm cu mai 
multă energie, neprecupețind 
nici un efort pentru realizarea 
unor lucrări de cea mai bună 
calitate.

Pentru tinerii din laminorul 
nostru, din întregul Combinat, 
dealtfel, opinează Enache Bo- 
zian, secretar al comitetului 
U.T.C., Laminorul de tablă 
groasă nr. 2, Combinatul side
rurgic Galați, Conferința Na
țională a partidului este un mo
ment deosebit pe care îl săr
bătorim sub semnul dorinței 
noastre de a ne dovedi demni 
urmași ai celor ce au pus ba
zele noii noastre lumi. Acum, 
după ce am ascultat cu toții cu
prinzătorul Raport prezentat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
Conferinței, înțelegem și mai 
bine că pentru fiecare între

prindere, pentru fiecare munci
tor există un program clar, care 
jalonează activitatea noastră in 
perioada următoare, stabilind 
drept repere fundamentale ale 
acestei etape, o calitate nouă, 
superioară și o eficiență spo
rită.

Aurelian Mareș, arhitect, di
rectorul Casei de cultură a 
științei și tehnicii pentru tine
ret din Buzău, iși desfășoară 
activitatea intr-un domeniu im
portant pentru formarea com
plexă a tinerei noastre genera
ții, domeniu implicind educația 
moral-politică, cetățenească, ar
tistică a tinerilor. Am înțeles 
după audierea magistralului 
Raport prezentat în fața Con
ferinței Naționale a partidului 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
ne spune el, că trăim un eve
niment de covirșitoare impor
tanță pentru opera de trans
formare revoluționară a socie
tății și a factorului ei cel mai 
de preț —- omul, făuritorul tu
turor bunurilor materiale și spi
rituale. Amplele referiri privi
toare la complexul proces de 
formare a conștiinței socialiste 
a maselor, a omului nou, a co
munistului de omenie, făuritor 
conștient al destinului său in 
istorie m-au făcut să mă gin
desc încă o dată la această 
șansă unică pe care ne-a dat-o 
istoria de a trăi un timp al 
creației, un timp al gindirii, al 
cutezanței și acțiunii revoluțio
nare, iar acest lucru se vede 
pretutindeni pe întreg cuprinsul 
țării. Și este fundamental să 
înțelegem, atunci cind ne gin- 
dim cu mindrie și bucurie la 
tot ce am înfăptuit, cînd fău
rim planuri de viitor, cu certi
tudinea . că ele vor prinde cit 
mal curind conturul faptei, că 
ceea ce ne-a permis uriașul, 
spectaculosul nostru salt pe 
cele mai înalte culmi ale crea
ției istorice conștiente este uni
tatea de nezdruncinat a între
gului popor în jurul partidului, 
al secretarului său general, to- 
viwww) Nicolae Ceaușescu.

Un amfiteatru 
care seamănă 

cu țara
(Urmare din pag, I) 

noscutele hărți. Pe mulți 
dintre participant ii cu
noșteam de la locurile lor 
de muncă, J-am intilnit in 
pauze. Unii erau mulțumiți, 
alții erau preocupați de a 
afla detalii despre o experi
ența reușită raportată in con-' 
ferință,. despre un mod sau 
altul de a contribui la bunul 
mers al lucrurilor. Era vor-> 
ba de un alt loc. Dar inte-> 
resul, preocuparea și pasiu
nea erau aceleași.

Camerele de televiziune au 
transmis in întreaga țară 
imagini de la această atmo
sferă de lucru. Fotografiile 
ziarelor de asemenea, tar ra
dioul a difuzat secvențe so
nore pe viu. Dar pentru cei 
care n-au avut prilejul să ur
mărească pe viu, chiar dacă 
au participat cu sufletul la 
un asemenea moment impor
tant, trebuie spus că in aces
te zile atmosfera de lucru 
din întreaga țară, atmosfera 
de răspundere, de muncă, de 
dăruire, de responsabilitate 
se regăsește aici pe deplin. 
In această sală, sub cupola 
ei albastră ca și cerul țării, 
se repetă, la alte proporții, 
dar cu o extraordinară fide
litate, atmosfera din întrea
ga noastră patrie. Doar că 
aici harta seamănă cu un 
amfiteatru, un amfiteatru al 
muncii, al discuțiilor respon
sabile. Exeluzind dimensiu
nile tizice, identitatea este 
perfectă. Și ziua a doua 4 
fost o zi de muncă. Q zi de 
muncă intr-un amfiteatru ca 
o țară.



LUCRĂRILE CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI_ COMUNIH ROMÂN
(Urmare din pag. I)

Comisiei Centrale de Revizie a 
P.C.R., ministrul energiei elec
trice, Dumitru Badea, secretar 
al Comitetului de partid al în
treprinderii „23 August" Bucu
rești. Maria Ghițulică, membru 
al C.C. al P.C.R., prim-secretar 

, al Comitetului județean Vran- 
cea al P.C.R., Ioan Wagner, 
președinte al C.A.P. Apoldul 
de Sus, județul Sibiu, Mihai 
Gafițeanu, membru al C.C. al 
P.C.R., rector al Institutului 
politehnic Iași.

După pauză, lucrările au fost 
conduse de tovarășul Ion Ca- 
trinescu, membru al C.C. al 
P.C.R., prim secretar al Comi
tetului județean Brăila al 
P.C.R.

Au njai luat cuvîntul în plen, 
tovarășii : Emil Bobu, membru 
al Comitetului Politic Execu
tiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
Ion Stoian, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-secretar 
al Comitetului județean Con
stanța al P.C.R., Ioana Păun, 
președinta Comitetului jude
țean Dîmbovița al femeilor, 
Tudor Postelnicu, membru al 
C.C. al P.C.R., ministru secre
tar de stat la Ministerul de 
Interne, Alexandru Czege,. 
membru al C.C. al P.C.R., pre
ședinte al C.A.P. Salonta, ju
dețul Bihor. Petru Enache, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R., Ștefan Jipa, 
director al S.M.A. Poșta Cil- 
nău, județul Buzău, Gheorghe 
Oprea, membru al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim-viceprim-minis- 
tru al guvernului, Iosif Szasz. 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. 31 
P.C.R.. prim-secretar al Comi
tetului județean Harghita al 
P.C.R., Ion Pâțan, membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., ministrul apro
vizionării tehnico-materiale și 
controlului gospodăririi fondu
rilor fixe, Maricica Țipirigan, 
secretar al Comitetului comu

RAPORTUL COMISIEI DE VALIDARE
prezentat de tovarășul ION COM AN

Stimați tovarăși delegați,

Conferința Națională a‘. Parti
dului Comunist Român a 
fost precedată de conferințele 
extraordinare ale organizațiilor 
județene de partid și a munici
piului București, care au anali
zat cu un înalt simț de răspun
dere activitatea desfășurată de 
comitetele de partid respective 
de la ultima conferință și măsu
rile ce se impun pentru înfăp
tuirea integrală a sarcinilor ce 
revin organizațiilor de partid 
județene și a municipiului 
București din Planul național 

kunic de dezvoltare economico- 
( socială în perioada 1981—1985. 

Totodată, conferințele au dezbă
tut prevederile Programului 
privind autoconducerea și auto- 
aprovizionarea teritorială pentru 
asigurarea populației cu produ
se agricole, animale și vegetale 
pe perioada 1982—1985, angaja
mentele asumate în întrecerea 
socialistă, precum și sarcinile 
ce revin organelor și organiza
țiilor de partid in lumina 
Expunerii tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la Plenara Comite
tului Central al Partidului Co
munist Român din 1—2 iunie 
a.c. „Cu privire la stadiul ac
tual al edificării socialismului 
în țâra noastră, la problemele 
teoretice, ideologice și activita
tea politică, educativă a parti
dului".

Desfășurate îritr-un pronunțat 
spirit de lucru, conferințele ju
dețene au exprimat adeziunea 
totală a comuniștilor, a între
gului popor față de politica in
ternă și externă a partidului, au 
dat o inaltă apreciere rolului 
hotărîtor al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în elaborarea și în
făptuirea politicii partidului și 
statului nostru, activității neo
bosite a secretarului general 
pentru continua îmbunătățire a 
organizării și conducerii "socie
tății, pentru lărgirea și perfec
ționarea democrației socialiste, 

nal de partid Sadova, județul 
Suceava, Gheorghe Stoica, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Referindu-se la problemati
ca abordată de ultimul 
vorbitor, tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU a spus :

„Trebuie să plecăm de aici, 
tovarăși, cu hotărîrea ca pină 
în 1985. la sate să nu existe 
gospodării, inclusiv ale munci
torilor. funcționarilor și inte
lectualilor ce lucrează în sate, 
care să nu crească animale. 
Fiecare familie să aibă o vacă 
sau un număr de oi. Trebuie 
ca la trei persoane să se creas
că obligatoriu un porc. Aceas
tă sarcină de mare importanță 
trebuie să fie pusă în fața tu

ZIUA A DOUA
A DEZBATERILOR

turor comunelor, a tuturor oa
menilor muncii. (Aplauze 
puternice. Se scandează 
„Ceaușescu și poporul !“).

Practic, de fapt, nu trebuie 
să existe nici o limită privind 
creșterea animalelor. Să dispa
ră concepția, care era la un 
moment dat. ca să nu se îm
bogățească țăranii. Să se îm
bogățească cit vor, dar prin 
muncă, tovarăși ! (Aplauze) 
Deci pot avea, pot să crească 
și să îngrijească nelimitat, ori- 
cite animale (Aplauze pu
ternice).

In cursul după-amiezii, lu
crările au continuat in cele 
11 secțiuni ale conferinței.

*
La lucrările Secțiunii pen

tru dezvoltarea economico- 
socială a României in cinci
nalul 1981—1985, conduse de

pentru formarea omului nou, 
constructor al societății socia
liste, contribuției sale esențiale 
la transpunerea in viață a Pro
gramului partidului, a hotăriri- 
lor Congresului al XII-lea al 
Partidului Comunist Român.

In încheierea dezbaterilor, 
conferințele extraordinare ale 
organizațiilor județene de partid 
au adoptat programe de măsuri 
menite să asigure înlăturarea 
neajunsurilor care se mai ma
nifestă in activitatea organelor 
și organizațiilor de partid, solu
ționarea problemelor complexe 
ce se ridică in profil teritorial, 
înfăptuirea cu succes a sarcini
lor concrete ce decurg din Pla
nul național unic de dezvoltare 
economico-socială a României 
pe anul 198.3.

Angajamentele mobilizatoare 
cuprinse în înflăcăratele tele
grame adresate Comitetului 
Central al partidului, secreta
rului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, sint mărturii 
grăitoare ale dorinței comuniș
tilor. a tuturor oamenilor mun
cii din întreaga țară de a munci 
mai bine, mai eficient, pentru a 
acelera mai puternic ritmul de 
construcție a societății socialis
te multilateral dezvoltate in 
patria noastră.

Pe baza hotărîrii Plenarei 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român din 7—8 
octombrie a.c.. Conferința Na
țională a Partidului Comunist 
Român este constituită din 3 396 
de delegați, din care 466 mem
bri și membri supleanți ai Co
mitetului Central și membrii 
Comisiei Centrale de Revizie, 
care participă de drept la con
ferință, avind statut de dele
gați, și 2 930 delegați aleși in 
conferințele extraordinare ale 
organizațiilor județene de 
partid.

Verificînd documentele refe
ritoare la alegerea delegaților 
la Conferința Națională a 
partidului, Comisia de validare 
a constatat că norma de repre

tovarâșul Constantin Dăscă- 
lescu, au participat 419 dele
gați și invitați. Au luat cuvin- 
tul 55 tovarăși.

La Secțiunea pentru dezvol
tarea bazei de materii prime, 
asigurarea surselor de ener
gie, creșterea potențialului 
energetic național și asigura
rea aprovizionării tehnico- 
materiale, condusă de tova
rășul Ilie Verdeț, au luat 
parte 391 delegați și invitați. 
Au vorbit 40 tovarăși.

La dezbaterile din Secțiu
nea pentru creșterea eficien
ței întregii activități econo
mice, sporirea productivității 
muncii, reducerea cheltuielilor 
materiale, aplicarea consec- 

ventft a principiilor noului 
mecanism economico-finan- 
ciar, conduse de tovarășul 
Gheorghe Rădulescu, au fost 
prezenți 353 delegați si invi
tați. Au luat cuvîntul 40 par
ticipant.

Secțiunea pentru cercetare 
științifică, dezvoltare tehnolo
gică și introducerea progresu
lui tehnic, perfecționarea in- 
vățămintului, pregătirea for
ței de muncă și a cadrelor, 
condusă de tovarășa Elena 
Ceaușescu, a întrunit 375 dele
gați și invitați. în cadrul lu
crărilor au luat cuvîntul 36 
tovarăși.

La Secțiunea pentru agri
cultură, silvicultură, industria 
alimentară, gospodărirea ape
lor și protecția mediului în
conjurător. condusă de tova
rășul Iosif Banc, au participat

zentare — un delegat la 1 100 
membri de partid — stabilită 
de Plenara C.C al P.C.R. din 
7—8 octombrie a.c. a fost res
pectată iirtocmai, avindu-se in 
vedere efectivul partidului exis
tent la 30 septembrie 1982 care 
era de 3 224 000 de membri de 
partid.

La conferință sint prezenți 
3 366 delegați, lipsesc motivat 
30 delegați.

Compoziția socială a membri
lor și membrilor supleanți ai 
C.C. al P.C.R. și ai Comisiei 
Centrale de Revizie, a delega
ților aleși la Conferința Națio
nală se prezintă după cum ur
mează : 1 023 sint muncitori care 
lucrează nemijlocit in produc
ție. 485 țărani. 164 ingineri și 
tehnicieni. 193 cadre de condu
cere din industrie. construcții, 
transporturi și agricultură. 222 
cadre din cercetarea științifică, 
proiectare și invățămint. 741 
activiști de partid și ai organi
zațiilor de masă. 397 oameni de 
cultură, artă, ziariști, medici, 
juriști, studenți, precum și lu
crători din aparatul central și 
local de stat, 95 sint pensionari 
cu stagiu in partid dinainte de 
23 August 1944. iar 76 sint ofi
țeri ai forțelor armate.

Analizind compoziția delega
ților după vechimea in partid, 
reiese că 175 sint membri de 
partid cu stagiul dinainte de 23 
August 1944. 750 sint membri de 
partid din anii 1944—1948. iar 
2 471 au vechimea in partid după 
anul 1952.

Din totalul delegaților, 88.80 
la sută sint români, 7,85 la sută 
maghiari. 1,59 la sută germani, 
iar 1,76 la sută provin din rin- 
dul celorlalte naționalități, ceea 
ce corespunde întocmai compo
ziției naționale a partidului, a 
întregii populații a țării. Din 
numărul total al delegaților, 
1 057 sint femei, reprezentind 
31,12 la sută.

La conferință sint prezenți 4 
tovarăși care dețin înaltul titlu 
de onoare suprem „Erou al Re

356 delegați și invitați. La 
discuții au luat cuvintul 39 to
varăși.

La Secțiunea pentru inves
tiții. construcții, transporturi 
și telecomunicații, condusă de 
tovarășul Ion Dincâ. au luat 
parte 333 delegați și invitați. 
Au vorbit 46 participant.

La lucrările Secțiunii pen
tru dezvoltarea producției bu
nurilor de consum, a comer
țului interior. serviciilor, 
creșterea nivelului de trai și 
ridicarea continuă a calității 
vieții, conduse de tovarășa 
Alexandrina Găinușe, au fost 
prezenți 304 delegați și invi
tați. Au vorbit 39 tovarăși.

Secțiunea pentru probleme
le orinduirii sociale și de stat, 
perfecționarea conducerii ști
ințifice a societății. întărirea 
autoconducerii muncitorești și 
dezvoltarea democrației so
cialiste, condusă de tovarășul 
Ion Coman, a reunit 280 dele
gați și invitați. Au participat 
la dezbateri 40 tovarăși.

La Secțiunea privind pro
blemele teoretice. ideologi
ce și activitatea politică, 
educativă a partidului, pentru 
formarea omului nou, făuri
tor conștient al socialismului 
«i comunismului, condusă de 
tovarășul Petru Enache, au 
participat 369 delegați și invi
tați. Au vorbit 31 tovarăși.

La lucrările Secțiunii pentru 
problemele organizatorice, ale 
vieții interne de partid și ale 
organizațiilor de masă și ob
ștești, conduse de tovarășul 
Emil Bobu. au fost prezenți 
343 delegați și invitați. Au 
luat cuvintul 40 tovarăși.

La dezbaterile din Secțiunea 
privind politica externă a 
partidului și statului nostru, 
colaborarea și cooperarea eco
nomică internațională, condu
se de tovarășul Gheorghe 
Oprea, au participat 305 dele
gați și invitați. Au luat cuvin
tul 41 tovarăși.

Lucrările Conferinței Națio
nale a partidului continuăf

publicii Socialiste România", 
unui număr de 104 li s-a confe
rit titlul de „Erou al Muncii So
cialiste", iar 2 413 delegați sint 
decorați cu ordine și medalii 
ale Republicii Socialiste Româ
nia : 238 delegați sint deputați 
in Marea Adunare Națională, 
iar 1212 in consiliile populare.

Din cei 3 396 delegați. 1 336 
sint absolvenți ai unor institu
ții de invățămint superior. 111 
avind titluri academice și știin
țifice. Un număr de 1 925 dele
gați au urmat diferite școli de 
partid.

Comisia de validare a consta
tat că au fost respectate întoc
mai criteriile și normele stabi
lite cu privire la alegerea dele
gaților la Conferința Națională 
a partidului. Aceștia au fost 
aleși din rindul comuniștilor 
care se bucură de prestigiu și 
autoritate în colectivele unde 
lucrează, au o bună pregătire 
politică și profesională, o bogată 
experiență in munca dă partid, 
de stat și economică, social-cul- 
turală și obștească, sint animați 
de un puternic spirit revolution 
nar, constituie exemplu de 
comportare morală în societate, 
dovedesc consecvență in lupta 
pentru înfăptuirea liniei politi
ce a partidului, a hotăririlor de 
partid și de stat.

La lucrările Conferinței Na
ționale a partidului participă și 
un număr de 734 invitați.

Stimați tovarăși delegați,

Intrucît Comisia de validare, 
in temeiul verificării documen
telor conferințelor extraordina
re de partid județene și a mu
nicipiului București, a constatat 
că prevederile statutare și ale 
Hotărîrii Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român din 7—8 octombrie a.c. 
au fost întocmai respectate, su
pune, spre aprobare, conferin
ței, validarea mandatelor tutu
ror delegaților la Conferința 
Națională a partidului.

' AOIZIIINI IE», UNANIMA, PIITIHICÂ MM ' 
III VIII II IIIIN lll \ I IlIMUII POPOU III I FACE moi 
PfflOO IKPTIBU OBIECTIVILOR CONFERINȚEI MȚIOMlf, 

Plllllll IliBIIIl SI PROGOtSUl PATRIEI SOCIALIST!
Telegrame adresate Conferinței Naționale 

a partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu

Marele eveniment din viața 
partidului si a țării — Confe
rința Națională a P.C.R. — 
continuă să aibă, acum, cind 
milioanele și milioanele de 
oameni ai muncii de pe intreg 
cuprinsul patriei, români, ma
ghiari. germani și de alte 
naționalități, au luat cunoș
tință de mobilizatoarele idei 
și teze cuprinse in strălucitul 
Raport prezentat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, un profund 
ecou în rindul tuturor cetă
țenilor tării. Una din expresi
ile grăitoare aie acestui fapt, 
ale acestei stări de conștiință 
care caracterizează in aceste

Mult iubite și stimate tovarășe NICOLAE CEAUȘESCU,
în aceste momente înălțătoare, cu 

profunde semnificații pentru destinul 
socialist și comunist al patriei noastre, 
tinăi'a generație a României socialiste, 
împreună cu întregul popor, Jși ex
primă deplina aprobare și totala ade
ziune la tezele și ideile de inestimabilă 
valoare teoretica și practică cuprinse 
în magistralul dumneavoastră Raport 
care, prin analiza profund științifică, 
prin spiritul revoluționar și dimensiu
nea prospectivă, creatoare se constituie 
într-un document programatic de ma
ximă importanță pentru evoluția 
viitoare a societății noastre, pentru 
gindirea și acțiunea unită a tuturor 
oamenilor muncii din patria noastră in 
vederea înfăptuirii cu succes a Hotărî- 
rilor ce vor fi adoptate de Conferința 
Națională a Partidului Comunist Ro
mân. în numele milioanelor de tineri 
de pe întreg cuprinsul țării — români, 
maghiari, germani și de alte naționali
tăți. aflați într-o deplină unitate de 
voință, de gînd și de faptă, ne expri
măm și cu acest prilej sentimentele 
de profundă stimă și recunoștință, de 
dragoste și prețuire față de proeminenta 
dumneavoastră personalitate, mult iubite 
și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
față de neobosita activitate pe care o 
desfășurați in fruntea partidului și sta
tului, cu devotament și inegalabilă 
abnegație revoluționară, pentru pro
gresul multilateral al patriei, pentru 
fericirea, bunăstarea și prosperitatea 
întregului popor.

Tinăra generație a țării este pe de
plin conștientă de faptul că minunatele 
condiții de muncă și învățătură, de 
formare și afirmare multilaterală a 
personalității sale, întreaga dezvoltare 
și înflorire a patriei noastre în ultimii 
17 ani C3re au trecut de la istoricul 
Congres al IX-lea al partidului, se 
leagă nemijlocit de activitatea dum
neavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, făuritorul noilor destine de 
libertate, demnitate și fericire ale

poporului, de gindirea clarvăzătoare și 
spiritul dumneavoastră cutezător, .de 
munca neobosită desfășurată zi de zi, 
cu profundă pasiune revoluționară și 
înaltă răspundere pentru prezentul și 
viitorul luminos al națiunii noastre 
socialiste.'

întregul tineret al patriei a întimpinat 
Conferința Națională a Partidului Co
munist Român puternic preocupat de 
însușirea temeinică și dezbaterea 
aprofundată a Expunerii rostite de 
dumneavoastră la Plenara lărgită a C.C. 
al P.C.R. din 1—2 iunie 1982, muncind 
fără preget pentru înfăptuirea neabă
tută a obiectivelor stabilite de Con
gresul al Xll-lea al partidului, a 
programelor de dezvoltare social-eco- 
nomică a patriei.

Toți tinerii țării, profund atașați 
patriei și partidului, idealurilor scumpe 
ale socialismului și comunismului, sint 
ferm hotăriți să muncească fără pre
get. împreună cu întregul popor, sub 
conducerea încercata a partidului, a 
dumneavoastră, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, pentru 
infăptuirea exemplară a programelor 
adoptate de înaltul forum al comu
niștilor. Pornind de la marile adevăruri 
cuprinse in magistralul dumneavoastră 
Raport și care vor jalona întreaga 
noastră activitate viitoare, Uniunea 
Tineretului Comunist, întregul tineret 
al patriei vă încredințează încă o dată 
de hotărîrea lor de nezdruncinat de a 
face totul ca, urmind înaltul dum
neavoastră exemplu de muncă și 
viață comunistă. înflăcăratele îndem
nuri și chemări pe care le-ați adresat 
tinerei generații de la înalta tribună 
a Conferinței Naționale, munca lor 
plină de pasiune și dăruire să con
stituie, in întreprinderi și pe ogoare, 
pe șantiere, în școli și facultăți, pretu

tindeni acolo unde este nevoie de 
cutezanță, de elan creator și de eroism, 
supremul argument al angajării sale 
profunde, revoluționare în vasta operă 
de edificare a societății socialiste multi
lateral dezvoltate pe pămintul străbun 
al patriei, dovada voinței neabătute de 
a pune întreaga lor energie și capaci
tate creatoare, puterea de muncă și 
entuziasmul tineresc în slujba înfăp
tuirii înaltelor idealuri de libertate și 
prosperitate care animă ființa întregului 
popor.

In aceste zile de rodnic bilanț, în
treaga noastră ființă este animată de o 
profundă mîndrie patriotică față de 
prestigiul pe care România socialistă 
l-a dobindit in lume, urmare firească a 
activității dumneavoastră neobosite 
pentru soluționarea, in interesul po
poarelor, al tineretului, a marilor pro
bleme ale lumii contemporane, pentru 
o lume a păcii și prieteniei în care 
oamenii să se bucure pe deplin de 
roadele civilizației moderne.

Pe baza principiilor politicii externe 
a partidului și statului nostru și din 
perspectiva marcării, in 1985, a Anului 
Internațional al Tineretului, Uniunea 
Tineretului Comunist își va multiplica 
eforturile pentru a-și aduce o contri
buție sporită in lupta tineretului de 
pretutindeni pentru edificarea unei 
lumi mai bune și mai drepte, pentru 
victonia idealurilor comuniste de pace 
și prietenie între popoare.

Toți tinerii patriei — români, ma
ghiari, germani și de alte naționalități 
— fac legămînt solemn în fața parti
dului, a dumneavoastră, mult iubite și 
stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, ca 
prin faptele lor de muncă exemplară 
să-și aducă o contribuție majoră la pro
gresul multilateral al României so
cialiste.

COMITETUL CENTRAL 
AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Au mai adresat telegrame :

Comitetul județean Arad al 
P.C.R. : Comitetul județean 
Argeș al P.C.R. , Comitetul ju
dețean Bacău al P.C.R. ; Comi
tetul județean Bihor al P.C.R. ;

^Comitetul județean Brăila al

zile națiunea noastră socia
listă o constituie și numeroa
sele telegrame care sosesc 
necontenit pe adresa Conferin
ței Naționale a partidului, 
a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Comitetele jude
țene. municipale, orășenești 
și comunale de partid, organi
zațiile de masă și obștești, 
marile colective muncitorești, 
oameni ai muncii și tineri de 
cele mai diverse profesiuni, 
care se adresează prin aceste 
telegrame marelui forum al 
comuniștilor, secretarului ge

P.C.R.; Comitetul județean Ca- 
raș-Severin al P.C.R.; Comite
tul județean Cluj al P.C.R.; Co
mitetul județean Covasna al 
P.C.R. ; Comitetul județean 
Dolj al P.C.R. ; Comitetul jude
țean Galați al P.C.R. ; Comi
tetul județean Hunedoara al 

nerat al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, își re
afirmă și în acest mod hotă
rîrea unanimă de a munci 
fără preget pentru a trans
pune în viață mărețele obiec
tive ale politicii partidului, 
adeziunea lor totală la conți
nutul și direcțiile de acțiune 
care s-au desprins din Ra
portul prezentat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, voinȚa 
unită de a face totul pentru 
progresul multilateral al pa
triei socialiste, pentru crește
rea continuă a gradului de 
civilizație, a bunăstării și

P.C.R. ; Consiliul Național pen
tru Știință și Tehnologie ; Co
mitetul județean Ialomița al 
P.C.R. : Comitetul județean 
Iași al P.C.R. ; Comitetul ju
dețean Maramureș al P.C.R. ; 
Comitetul județean Mureș al 
P.C.R. ; Comitetul județean Olt 

fericirii oamenilor ei. Tot
odată, în telegrame se ex
primă sentimentele de dra
goste profundă și de vie re
cunoștință pe care toți oamenii, 
muncii de pe întreg cuprinsul*  
țării le poartă ■ tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, cel mai 
iubit fiu al poporului nostru, 
ctitorul genial al României 
de azi, conducătorul încercat 
care stă la cirma măreței 
opere de construcție socia
listă și comunistă a societății 
noastie, fiind însăși chezășia 
făuririi destinelor noastre de 
libertate, demnitate, fericire 
și prosperitate.

al P.C.R. ; Comitetul județean 
Prahova al P.C.R. ; Consiliul 
Național al Femeilor ; Comi
tetul județean Satu Mare al 
P.C.R. ; Comitetul județean 
Sibiu al P.C.R. ; Comitetul 
județean Suceava al P.C.R. ; 
Comitetul județean Vaslui ai 
P.C.R.

_____________J

Remarcabile succese și fapte de muncă
Răspunzind chemării la în

trecerea lansată către toate 
organizațiile U.T.C. din ju
deț. de către tinerii de la 
întreprinderea „Balanța" și 
de la Liceul „Independen
ța" din Sibiu, cei peste 
82 000 dc tineri sibieni vor 
realiza în această săptămină 
o producție suplimentară de 
2,5 milioane lei concretizată 
in produse din nomenclato
rul de bază al județului (re
morci, țesături, pantofi, pro
duse de marochinărie etc.). 
Totodată, pe lingă indeplini- 
rea exemplară a sarcinilor 
de producție la parametrii 
cantitativi și calitativi, fie
care tinăr s-a angajat să co
lecteze 4 kg fier vechi, 1 kg 
materiale neferoase, 2 kg 
hirtie, 2 bucăți ambalaje din 
sticlă.

★
Acționind cu inaltă res

ponsabilitate. cei peste 9 000 
de uteciști teleormăneni din 
unitățile economice ale ju
dețului inscriu pe agenda 
realizărilor acestor zile de
pășirea producției marfă in
dustrială cu 1 milion de lei, 
concretizată in execuția a 5 
vagoane de marfă, 8 cabine 
climatizate de tractoare, 
30 000 bucăți rulmenți, 100 t 

țiței, 650 000 mc gaze natu
rale, 900 mc prefabricate din 
beton. La aceste substanțiale 
sporuri au contribuit in 
principal colectivele de ti
neri de la I.M.M.R. Roșiori 
de Vede (organizația U.T.C. 
de la secția vagoane),
I.M.A.I.A.  Roșiori de Vede 
(tinerii de la secțiile uzinâj 
1, lăcătușerie 1). întreprin
derea de rulmenți Alexan
dria (organizațiile U.T.C. 
forjă, strungărie. montaj), 
de la Secția Ciuperceni — 
Schela de extracție Videle 
și de la ^întreprinderea de 
prefabricate din beton Ale
xandria.

★
încheind cu realizări de 

seamă primele 11 luni din 
acest an, colectivele de oa
meni ai muncii din unitățile 
economice ale județului Bra
șov au inscris pe agenda 
succeselor depășirea cu 258.2 
milioane lei a producției 
nete industriale, cu 39,9 mi
lioane lei a producției mar
fă. reducerea cu 75 lei la 
1 000 lei producție marfă a 
cheltuielilor materiale, depă
șirea cu 623,2 milioane lei a 
beneficiilor. La aceste suc
cese notabile și-au adus 
aportul miile de tineri mun

citori, tehnicieni, ingineri 
din industria județului Bra
șov, care raportează acum 
noi și semnificative reali
zări dedicate Conferinței 
Naționale a partidului. în 
cele 15 zile din decembrie 
cei peste 90 000 de tineri bra
șoveni au efectuat in spriji
nul producției lucrări in va
loare de 15 milioane lei, ac
țiune concretizată in repara
ții SDV-uri, utilaje și insta
lații. garnituri de mobilă, 
3 000 bucăți mandrine, 100 
motoare electrice, lucrări de 
montaj la 100 tractoare și 15 
autocamioane. De asemenea, 
au fost colectate în această 
perioadă 100 t fier vechi, 
15 t hirtie și 200 000 bucăți 
ambalaje din sticlă.

★
„Zile record în producție" 

este genericul sub care au 
acționat in aceste zile cei 
aproape 12 000 de tineri din 
unitățile economice dîmbovi- 
țene. Efortul lor s-a mate
rializat in realizarea unei 
producții fizice suplimentare 
— oțeluri și laminate, utilaje 
petroliere, chimice și tehno
logice, aparataj electric, căr
bune, ciment, frigidere, țesă
turi, mobilă, alte bunuri ma
teriale — in valoare de peste 

20 milioane lei, spor de pro
ducție pe care tineretul dim- 
bovițean îl dedică marelui 
forum al comuniștilor.

★
Energeticienii Hidrocen

tralei „Porțile de Fier" au 
raportat atingerea cotelor 
finale ale planului pe acest 
an. Succesul, care situează 
întreprinderea mehedințeană 
pe primul loc pe țară in ra
mura industrialei de profil, 
se datorește, in principal, 
depășirii cu 7,3 la sută a 
producției la bornele gene
ratoarelor și graficului de 
putere la dispoziția dispece
ratului sistemului energetic 
național, reducerii cu peste 
80 de zile a perioadei de sta
ționare a agregateloE’ în re
vizii și reparații planificate, 
elaborării unor programe 
menite să asigure prelucra
rea integrală a potențialului 
energetic al Dunării și lacu
lui dc acumulare. Colectivul 
hidrocentralei este hotărit să 
înscrie in plus in bilanțul 
anual o producție de circa 
370 milioane kWh, cu peste 
o treime superioară celei 
stabilite in angajamentul 
asumat în întrecerea socia
listă.



Scînteia tineretului pe traseele romantismului revoluționar

ROVINARI — un argument al tinereții 
pentru independența energetică a țării

Ce putea fi mai firesc — 
pentru niște reporteri ai „Scîn- 
teii tineretului" — decît ca, în 
aceste zile în care întreaga 
țară a intîmpinat Conferința 
Națională a Partidului Comu
nist Român, urmărind cu cel 
mai înalt interes magistralul 
Raport prezentat de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, sâ 
fie prezenți pe un veritabil 
traseu al romantismului revo
luționar, alături de tinerii bri
gadieri din bazinul carbonifer 
al Rovmariior ? Efortul cons
tant, cel de fiecare zi, munca 
plină de entuziasm cu adevă
rat tineresc au fost cele din
ții repere care ne-au convins 
că aici — ca pretutindeni în 
țară - a sărbători este sino
nim cu a da tot ce poți, tot ce 
ai mai bun țării, poporului. 
Prezența noastră la Rovinari se 
justifică - o dată în plus - 
și prin aceea că asigurarea de
plinei independențe economice 
a patriei reprezintă un obiec
tiv prioritar al politicii eco
nomice a partidului, iar tinerii 
se află în primele rînduri în 
ceea ce privește transpunerea 
cît mai deplină în fapte a pre

vederilor Congresului al 
Xll-lea.

Fiind vorba nu numai de un 
traseu geografic, ci și de unul 
caie traversează anii, oferind 
posibilitatea înțelegerii depline 
a modului în care tinerii din Ro
vinari au înțeles sarcinile de 
mare însemnătate ce le-au 
fost încredințate, trebuie în
ceput chiar cu... începutul. 
Șantierul național al tineretului 
din cadrul bazinului minier Oî*  
tenia a luat ființă in martie 
1978. avînd ca obiectiv, de în
ceput, excavarea a 200 000 
m.c. de pâmint pe lună. Fron
turile de lucru au fost și sînt 
în continuâre zone in cate nu 
s-a putut exploata cu mij
loace și utilaje mari : microca- 
rierele, adică. S-a început la 
Beterega (azi finalizată), con- 
tinuindu-se cu Girla, Moi, Ci- 
cani și. de curind. cu Poiana. 
De la 600 de brigadieri în 1978 
s-a ajuns in 1982 la 1 400. Au 
fost excavați peste 13 milioane 
m.c. de steril, scoțîndu-se 1,5 
milioane tone de cărbune. La 
aceste realizări și-au adus con
tribuția cei peste 15 000 de ti
neri care au muncit pe șan
tier și cei peste 2 000 de elevi 

și studenți. Șantiesul a obți
nut locul I in 1981 în întrece
rea dintre șantierele tineretu
lui și conduce și anul acesta. 
Dincolo de aceste cifre, se mai 
cuvine a menționa și alte o- 
biective de mare importanță 
atinse de șantier : stabilizarea 
cadrelor în bazin (dovadă 
stind cei 80 de brigadieri care 
sînt aici încă de la început) ; 
pregătirea superioaiă a cadre
lor pentru utilaje de mare 
complexitate ; policalificarea 
multor tineri și formarea unui 
detașament muncitoresc disci
plinat, cu un înalt nivel politic, 
cu mare spirit de abnegație și 
dăruire, un detașament ener
gic și avîntat cu o medie de 
vîrstă în jurul a 22 de ani.

Știam toate acestea cînd am 
stat de vorbă cu mulți dintre 
brigadierii Rovinarilor, oameni 
ce muncesc zi și noapte aici, 
in apropierea celui mai tinăr 
oraș al țării. Mai presus de 
cuvintele lor, faptele cu care 
au intîmpinat Conferința Na
țională a partidului vorbesc de 
la sine. Ion Popescu, seci efo
rul comitetului U.T.C. al Șan
tierului național al tineretului, 
ne declara : „Sarcinile de plan 

pe 1982 au fost îndeplinite 
încă de la 1 decembrie, ceea 
ce a însemnat 2,75 milioane 
m.c. descopertări și 800 000 
tone cărbune. Ne-am luat an
gajamentul ca - în cinstea 
Conferinței Naționale a parti
dului și a aniversării Repu
blicii - să dăm peste plan 
150 000 tone cărbune, ceea ce 
echivalează cu o producție va
lorică de 70 milioane lei. Do
rim in felul acesta să dovedim 
conduceiii partidului, secreta
rului general, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, faptul 
că tinerii de aici au ințeies 
înaltele comandamente ale o- 
cestui moment și doresc să 
facă totul pentiu a-și face, 
în mod exemplar, datoria." O- 
pinia sa este împărtășită și de 
Florea Badea, care ne-a spus : 
„Asigurarea deplinei indepen
dențe energetice reprezintă un 
obiectiv de primă însemnătate 
pentiu intreaga țara. Noi, toți 
cei caie muncim aici, la 
Rovinari, dorim din toată 
inima să ne integram •- 
forturilor întregului popor, 
urmind indicațiile și îndem
nurile ce ne-au fost adre

sate, de la înalta tribună a 
Conferinței Naționale a parti
dului. de către tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. Răs
punsul nostru este unul sin- 
gui : munca de fiecare zi, o 
muncă de tot mai bună cali
tate, de tot mai mare eficien
ță* ’

Aceleași angajamente am 
aflat și de la alți tineri mun
citori de aici, cu toții ferm ho- 
tăriți să-și depășească sarci
nile de plan. îi veți intîini in 
rindurile reportajului de mai 
jos. mobilizați cu toții de cu
vintele rostite de tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. cu
vinte cuprinse in Raportul pre
zentat în prima zi o lucraiilor 
Conferinței Naționale a parti
dului : ,,Sarcini importante re
vin minerilor in vederea reali
zării producției de cărbune și 
as;gurareo țării cu cărbune 
cocsifîcobil și energetic, în con
formitate cu programele sta
bilite/

O zi din viața brigadierilor 
de la Rovinari este cel mai 
limpede răspuns, de inimă și 
conștiință, adus acestor mobi
lizatoare îndemnuri.

I. Un nume pentru o sută de ani. De o 
parte și alta a drumului — pe-atunci — 
național se înșiruiau „cășile", așa cum sînt 
mai toate în Oltenia : înconjurate de cucu
ruz. avînd intrarea străjuită de citeva 
corzi de vie adunate în boltă, ca la oraș, 
un pom — de obicei, dud — de care pe 
timp de vară se leagă vaca. Pămintul rea
văn, mirosea a primăvară aburind depăr
tările. Cam vălurit și îndărătnic pămintul 
in zona asta : ba întins ca o tavă, ba co
coșat (adică, nici cîmpie netedă ca-n palmă 
unde să crească griul și porumbul des și 
aspru ca peria, nici dealuri care să înmi
resmeze in mai-iunie cu parfumul florilor 
de mâr, cais, prun). în unele locuri mus
tește apa chiar șl in căldurile toride ale lui 
cuptor, in altele — parcă ar fi foc dede
subt : se albește și se sfarmă la prima rază 
de soare. Oltenii au învățat insă legea viei 
ale cărei rădăcini caută în lateral.. și....în 
adine seva pămîntului.

Trebuie că era o .zi obișnuită de primă
vară. in care nimic nu-i sigur, ci -numai 
promițător, atuncf cînd pe^șbsea s-ă. zărit 
un șir de mașini’necunoscutacare —Jitciu 
de mirare ! —- nu "ați depășit: satul, indrep- 
tindu-se in grabă' spre Craiova ori Tirgu 
Jiu, ci s-au oprit și din ele -au cdbdriF-oa
meni cș-au început măsiffia .din TfcM.Ter.. 
renul, căutînd ceva oe nu’^oiau -săTsptmăr- 
în cimpie un reper sigur este un pern. 
că lingă un dud și-au lăsat ef. primele.. 
unelte, iar Florea a zis „trage lingă dud 
leagă-ți Raba să nu ți-o fure careva !". Au 
mai cotrobăit prin cimpuri, cind s-au întors’ 
au întirziat pe marginea drumului, desprin-7 
zindu-și ciulinii de pe pantaloni. . J ....

Pe-a doua zi au adus utilajele — va 5â 
aibă de muncă — și niște panouri — pen
tru că românul se cunoaște la statornicie 
după cum se gindește sau nu la o casă. 
De multe ori. soarta iți ride in nas și te 
pune să te ții de vorbele pe care tu le-ai 
zis în glumă, așa exact de dudul lui Florea 
s-au împiedicat ei și n-au avut ce face, au 
legat Raba de dud și l-au dezrădăcinat 
punind acolo betonul pe care să se ridice 
o baracă, o baracă primind un nume. Si 
dacă numele țin și ele cît oamenii sau cit 
obiectele, atunci putem spune că numele 
acesta este garantat pentru cel puțin o sută 
de ani. (Ceea ce tot vrea să însemne un 
cîștig, pentru că în Apuseni un nume cu 
cîteva sute de oameni, cu magazine, cu cod 
poștal, cu iubiri și necazuri, cu înscrisuri 
pe la starea civilă a durat vreo 5—6 ani 
și va mai exista cît vor mai ține amin
tirile foștilor săi locuitori, după care va fi 
un colț minunat de natură). Să scriem și 
noi numele : comandamentul Șantierului 
național al tineretului — Rovinari.

II. Ce se poate spune despre primul venit. 
Cind s-au tras la linie și niște sfori de 
beton, închipuind viitoarea coloană, a bătut 
și-un vînt de șefie, așa că au fost anunțați 
„de la 1 aprilie o să aveți și șef de coloană" 
și ca totul să apară exact ca o păcăleală li 
s-a mai zis „il cheamă Popescu", și oa
menii chiar au început să ridă. aducin- 
du;-și aminte de toate poantele de la tele
vizor „cum să fii șef și să te cheme Po
pescu ?!“.

Nu știm dacă Florea Badea a văzut ..A 
man for all seasons" (pe românește adică 
„Un om pentru eternitate") și nici dacă se 
gindește la eternitate. ..Deocamdată, zice, am 
eu niște treabă pe-aici și-mi fac planuri 
din' aproape în aproape, nu zic eu că peste 
cinci, peste zece, peste o sută de ani". 
Sigur e că pentru acei ani (mulți, foarte 
mulți cit se va exploata cărbune in Olte
nia) și cît oamenii — reporteri sau nu — 
se vor întreba despre începuturi, istoria 
lui cu cîmpul plini de ciulini, cu prima 
Rabă a șantierului care a dezrădăcinat un 
dud pentru a se pune temelia unei barăci 
ce va deveni un loc important va rămîne, 
chiar dacă nu povestită de el. Se poate 
spune că a avut noroc : șeful lui, Popescu, 
— chiar acel promis Popescu — il privește 
cu nețărmurită invidie și-1 lasă să poves
tească, pentru că el a venit pe șantier la 
1 aprilie ’78, pe cînd Florea a venit chiar 
din 23 martie ! Sigur e-un noroc să poți 
fi tu primul, dar nu mai e o întîmplare 
sâ vii tu, băiat tînăr, cu serviciu la doi 
pași de casă, un serviciu în care- mai mult 
priveai așteptînd ca gingașa marfă trans
portată — ouă! — să fie încărcată âtit cit 
țineai volanul în mină, deci să vii aici și 
în locul unui șantier să găsești un cîmp 
și să te apuci să-ți faci singur și locul 
de muncă și casa și să apuci să povestești 
după atiția ani toate astea. Mai ales cînd 
detașarea ta a expirat de mult timp și tu 
ai tot reînnoit-o nu pentru că te-ai fi în
surat aici (cum a făcut-o bunul lui prieten 
de la Cluj-Napoca, Ion), nici că ar fi con
dițiile de pe lume (pentru că tot la colonie 
la Virț stai) și nici pentru că ești în clasa 
a XII-a la liceul de profil. Ci, pentru că 
ți-ai aflat aici prieteni și-ți place munca ; 
și cind ai prieteni și-ți place munca nimic 
nu este greu, „și mai ales cînd știi cit de 
mult, contează țara și pe efortul tău și al 
fiecărui om de aici" după cum ne traduce 
Florea Badea, înțelesul muncii lui.

III. Privire spre termocentrală. Să-ncepi 
să cari pămînt și să tot cari lună de lună 
adîncind gropi într-o parte și ridicînd dea
luri în altă parte, mereu pe același traseu, 
mereu in concurs cu tine și totuși din cind 
în cînd să te întrebi „și dacă... ?“ și să dai 
crezare geologilor și iarăși să te întrebi 
(pentru că nimeni pe lumea asta, nici pen
tru mii, zeci de mii de lei nu s-ar angajâ 
la pietroiul lui Sisif numai să treacă vre
mea și să iasă-un ban !) pină cind cupa 
excavatorului lovește mai tare, și ridică in 
aer ceva negru care ție ți se pare străluci
tor și care-ți răsplătește munca de pînă-a- 
tunci ! Cam așa s-ar traduce zilele de în
ceput (multe zile însă) ale șantierului ! 
Abia cînd s-a dat de stratul de cărbune 
s-a putut spune că munca se vede și deși 
ea nu se arată așa de spectaculos ca la 
Porțile de Fier sau ca la Canalul Dunăre 

— Marea Neagră. Mai ales că pe locurile 
exploatării cărbunelui — hărțile arată azi 
in verde, iar la legendă poți citi „zone re
date agriculturii *.  Mai ales că, umorul nu-i 
părăsește pe șantieriști, de-ntrebi care sint 
rezultatele muncii lor ți se arată coșurile 
termocentralei. Ei, și ce-i cu asta ? Vezi 
dumneata dacă fumegă înseamnă că e bine. 
Că acest fum înseamnă că termocentrala 
funcționează din plin, că funcționare-n plin 
înseamnă energie electrică și că energia 
electrică înseamnă binele țării, oamenii 
nu-ti mai spun pentru că nu vei intilni — 
decît în reportajele de duzină — șantieriști 
care să-ți vorbească mult și explicativ. 
Multe lucruri aici ți Ie mai gindești și sin
gur. și*  ți le și spui. în timp ce noi eram 
la Rovinari. brigadierii de pe Canal anun
țau încheierea excavațiilor de pe tronsonul 
tineretului cu 5 luni mai devreme.

IV. Iar și iar — despre „cea mai înaltă 
tensiune". Nicolae Vlad este un om extrem 
de amabil insă mereu ocupat, veșnic in 
criză de timp. La Tirgu Jiu ni se spusese 
cam așa : pe Vlad il afli totdeauna exact 

unde nu te aștepți. Pufoaică — ea. casca, 
cizmele, de cauciuc totdeauna prea largi, 
totdeauna noroite se pot vedea mereu ca 
accesorii in filmele noastre inspirate din 
realitatea șantierului, dar atit de insistent 
filmate incit devin neverosimile — oarece 
kilograme in plus de cind nu ne-am văzut 
și mustața lăsată ca intr-o încercare, nu 
reușesc să mascheze figura de adolescent și 
să-l transforme intr-un „dur- al șantiere
lor. Ca și la alți comandanți de șantiere 
naționale ale tineretului cu care ne-am*mai  
întîlnit (energicul Ivanov, ironicul Tisianu, 
metodicul Scordaliu) multele probleme pe 
care le are și pe care trebuie sâ le rezolve 
in fiecare ceas al zilei și al nopții i-au im
pregnat pe chip acea undă meditativă și 
melancolică. El este un inginer, adică un 
spirit metodic, dar neinrobit cifrelor — pe 
care ți le spune ținind in mină un registru 
neconsultat decit așa, intr-o dungă, și parcă 
într-un alt registru : de ironie sau auto
ironie. Trebuie să recunoști că pentru un 
comandant de șantier aceste cifre înseamnă 
zile de vară cu. călduri și praf mult, zile de 
toamnă ploioase (gata să scriem soioase), 
toate acele apeluri telefonice, prin stație, 
verbale, scrise și așa mai departe. In dreptul 
multor zile, chiar dacă Vlad nu mai 
spune, stă scris la rubrica observații „in
temperii 7—13“, „intemperii 14—17“, ..drum 
impracticabil la Girla", „15 mașini au stat 
din lipsă de acumulatori", ceea ce se trans
formă in multe clipe de neliniște, in multe 
ore de zbucium, in zile de muncă încor
dată, practic un romantism al cotidianului, 
frumos și adevărat.

Care au fost momentele de înaltă ten
siune din viața șantierului? Momente grele? 
Momente grele sint multe și se ivesc me
reu, ele se uită pentru că vin altele, pen
tru că vin și momentele de bucurie și de 
destindere și chiar dacă uneori iți vine 
să-ți iei cîmpii, căci nervii par a ceda, 
odată trecute ele devin niște întimplări .și 
întimplărilor nu le poți purta pică. Dar sint 
și altfel de momente, despre care nimeni 
mai apoi nu vorbește decit cu respect. în 
primăvara lui ’81 ploile au început mai din 
vreme și s-au tot ținut lanț pină în mai 
cind au devenit torențiale. Firișorul ăla de 
apă netrecut decit pe hărțile locului, Moi, 
s-a răzvrătit brusc, amenințînd utilajele din 
carieră. 40 de ore neîntrerupt 50 de tineri 
au lucrat spre a baricada și apoi a devia 
cursul apei. Toate carierele mari erau inun
date, și în acele zile numai microcarierele 
tineretului au livrat cărbune. Și ca anul 
să fie complet, în toamnă, cel mai mare 
excavator din bazin a intrat într-o zonă 
moale și a fost prins in cădere. Nu există 
macara care să-1 mai poată scula în cazul 
în care colosul (valorind miliarde chiar la 
vremea achiziționării lui !) s-ar fi așezat pe 
orizontală. Au fost necesari 10 000 mc de 
balast pentru redresare, brigăzile tineretu
lui lucrind continuu 6 zile, iar în fiecare zi 

. 16—17 ore.
Peste amintiri totdeauna se lasă liniștea. 

Discret, Victorița, nevasta lui Ion, se uită 
la ceas. Acesta vrea să-i spună numai ei, 

dar vocea lui de ardelean răzbate pină la 
noi „două curse". Florea ride „iți dă inima 
ghes". Apoi ne face nouă cu ochiul „ce. nu 
știu eu cum îi spunea cind ii făcea curte: 
tu, Torițo, ești inima mea!". Ieșim cu ro
ții reintrind, de fapt, fiecare in cotidian.

V. Un tablou numai mișcare. Cel care 
ne însoțește („am primit sarcină: eu mă 
ocup de toți tovarășii reporteri") nu e nici 
din cale afară de tăcut (gorjean născut- 
crescut), nici leneș Ia pas. Cu toate aces
tea pare, după o vreme, cam nedumerit — și 
— după cum respiră — ostenit. Apoi, nu 
înțelege mare lucru. De ce ne invirtim de 
peste o oră tot in jurul gropii ăsteia ? 
(chiar așa ne-a întrebat). Putem merge și 
la alte puncte de lucru... Nu-1 luăm in sea
mă (sintem și noi destul de obosiți, in 
mare restanță cu somnul), deși ne cam 
siciie întrebările lui mereu reluate. Dar ne
cazul mare e altul: căutind alte și alte un
ghiuri de unde să putem fotografia micro- 
cnriera Poiana, nu reușim să prindem oa
meni ii) cadru. Mai precis, oamenii nu 
există '-Există numai niște mașini mari in- 

trind și ieșind sub și de sub cupele unor 
excavatoare uriașe, intr-un du-te-vino fără 
clipe de respirație. Privind de sus, dintr-o 
parte sau chiar de foarte aproape, singură 
vinzoleala neîntreruptă a unor obiecte me
talice in continuă deplasare sugerează via
ță — și o viață nu tocmai ușoară și nu 
tocmai simplă, apropiindu-se — in multe 
momente — de panta riscului. Chiar dacă 
întorci spatele acestui tablou numai mișca
re (pentru a schimba filmul in aparat, 
bunăoară) el continuă a-ți fi prezent în 
minte — prin auz, de această dată — gra
ție întrecerii claxoanelor (Bucureștii — cu 
bulevardele la ora maximei aglomerații sau 
cu străzile înguste pe care huruie, fluieră 
și scrișnesc la curbe ori in stații tramva
iele — iți apar ca un spațiu de-a dreptul 
bucolic, invitindu-te, prin liniștea ce dom
nește. la îndelungă și netulburată odihnă), 
întrecere in care fiecare competitor este 
bine cunoscut și lesne recunoscut de către 
ceilalți. Apoi, pentru un ochi avizat — 
cum au devenit ai noștri după atita vreme 
de privit același punct —, este ușor să deo
sebești un șofer nou venit de un altul, cu 
un stagiu de cițiva ani prin locurile astea. 
Cel mai vechi privește de la înălțimea ma
lului forfota de jos, ochește excavatorul 
cel mai liber și se îndreaptă, după un viraj 
pe cit de brusc, pe atit de precis — in
tr-acolo. Ceilalți — coboară mai lent și 
pornesc spre cel dinții excavator care le 
iese in cale, chiar dacă acolo mai așteaptă 
Ia rînd încă cinci-șase basculante. Nu-i 
bai, zice un sibian. ne învățăm noi repede 
cu toate și-i depășim pe senetiști. Auzind 
asta, unul dintre cei numiți astfel (după 
triunghiurile desenate deasupra farurilor 
și pe care, in cele trei colțuri, se văd de 
departe inițialele S.N.T.) îi strigă, țișnind 
de lingă noi — poate dac-om merge cu 
roaba in loc de mașină '

VI. Poate că nu-i doar o legendă... — 
Accidente ? — Nici unul deosebit — ne in
formează prompt delegatul pentru relații
le cu presa. Eh. așa, cîteodată, o zgirietu- 
ră, o mică tamponare, fără însemnătate și 
urmări, o agățătură de cupa excavatoru
lui, dar astea sint inerente, ca să zic așa. 
Ba nu, a fost și ceva mai deosebit, dar â 
ieșit totul bine, nici nu mai e cazul să ne 
amintim... — Ba e cazul! — Băiatul care 
s-a accidentat a avut vină. Stătea pe scara 
ușii unei mașini de vorbă cu șoferul și a tre
cut în grabă o basculantă care l-a agățat cu 
spatele. L-am dus repede la spital la Țîr- 
gu-Jiu. Ne-am interesat seara de el și ni 
s-a spus că e-n ordine. Dimineața, cînd 
am întrebat din nou, am aflat că a fost dus 
la Craiova. Am dat fuga acolo (chiar eu 
am fost). Era la reanimare. Discut cu me
dicul. Dom’le, eu îl țin in viață, dar numai 
chirurgul poate să-1 repare, dacă intervine 
de urgență. M-am prezentat așa cum sint 
și acum îmbrăcat — în salopetă și cu o 
căciulă în cap, cu însemnele de brigadier 
pe piept — la director și la secretarul de 
partid. M-au înțeles și, la ora asta, băiatul 

e in afară de pericol. Tot șantierul — care 
a stat sub tensiune maximă trei-patru zile 
— a răsuflat ușurat. Aici, la noi, nu mai e 
vorba de o simplă prietenie, ci de frăție a- 
devârată.

A continuat apoi prin a încerca să ne 
lămurească de faptul că n-ar fi bine să 
scriem despre asta — un accident, singurul 
de cind e șantierul, și nici ăla cu probleme 
mari —, doar știți bine că un șantier unde 
se înregistrează accidente e altfel privit, 
oamenii incep să-1 ocolească... Noi ne gin- 
deam in acele momente la lipsa unui apa
rat de filmat, singurul care ar fi in stare 
să înregistreze cu fidelitate ceea ce ve
deam. stringind înciudați în palme curelele 
neputincioaselor aparate de fotografiat. Și 
ne mai gindeam și la ceea ce aflasem tot 
acolo, deasupra carierei din care basculan
tele scoteau, intr-un ritm de neimaginat 
pentru oricine n-a trecut pe acolo, cărbu
ne— o veritabilă legendă, in care (ca în 
toate legendele) trebuie să fie și un bob 
de adevăr: se zice - că în această 
zonă ar exista un . strat întins și 
gros de cărbune, plutind, deasupra un,ei 

mașina pe dinafară și după cum i se în
fățișează cabina. Din cei 200 de șoferi care 
lucrează pe Rabe, nu sint șase care să nu 
le spele și dichisească de cîteva ori pe zi. 
Le-au pus — și aici, ca pe orice șantier — 
nume. Una e Samantha, alta e Valerica, 
alta Cleopatra, mai auzi pe cîte unul — 
era să se răstoarne Nuți, altul zice s-a cam 
atins Mariana și tot așa. E vorba — nu ri- 
deți — de o dragoste adevărată a șoferilor 
pentru mașinile lor. să nu înțelegeți cine 
știe ce din asta, dar dragostea de care 
vorbesc nu este, in fond, ceea ce ei dăru
iesc șantierului".

In rest, tot chestiuni de-a dreptul ro
mantice — barăci încălzite de o - centrală 
miniaturialâ și de o locomotivă (!), spăla
tul cabinelor de mașină indiferent de vre
mea de-afară cu o migală pe care n-ai bă- 
nui-o la acești diavoli ai-șoselelor, faptul 
că șoferii cu vechime mAștiaii — la deda 
venirii pe șantier — să cdri<3uc& autobascuL 
lante mari, iar acum nu s-ar mai descurca 
așa cum trebuie cu o ,:Dacte“. devtza tu
turor ce lucrează aici fără contenire — -no
place odihna activă, trebuie» ca fotbaliștii,

pînze de apă freatică. N-ar putea fi extras 
dacă, printr-o metodă ce trebuie aflată, 
apa ar fi înghețată. înghețată bocnă, astfel 
incit să fie excavată odată cu cărbunele și, 
după ce va fi fiind separată de acesta, 
aruncată în apele riurilor din preajmă. 
Sună a poveste totul, nu-i așa? Dar dacă 
totuși?...

S-a făcut noapte aproape, cîmpul prinde 
a se ascunde sub faldurile ceții și farurile 
mașinilor se aprind. Lucrul continuă.

VII. Șoferi și excavatoriști, zi și noapte. 
Cit ai fi de oltean și cit de aproape-ai 
simți Jiul de inimă, dacă ești șofer la Ro
vinari blestemi și înjuri de cîteva ori pe 
fiecare noapte apropierea riului sau pe 
cea a canalului Dimbova (cu nume ducin- 
du-ne gîndul acasă, la București). Noaptea 
se lasă aici o ceață rea, deasă. Noapte 
plină de pericole. Iți trebuie ochi de mari
nar și in permanență bine deschiși pentru 
ca totul să meargă bine. Adică, să nu faci 
vreun accident, să nu obosești privind țin
tă înainte, să nu încurci drumul sau sâ 
adormi, trăgind undeva, pe dreapta (atunci 
te și trezești cu Popescu, pe la 1. bâtin- 
du-ți in geamul cabinei șî strigind — ce 
faci, neică, îți stătu ceasu’ ? !)...

Din noiembrie anul acesta, aici, la Rovi
nari se muncește zi și noapte, in schimburi 
de cite 12 ore. Nu e deloc ușor să fii 
schimbul de noapte, asta e clar. Dar tot 
clar o și că trebuie să treci și prin acest 
schimb. Altfel, termocentrala de alături stă 
și nu mai zărești dimineața dira aceea de 
fum dătătoare de liniște. Și nu e greu nu
mai pentru șoferi, ci și pentru excavato
riști. Dar nici Pantelimon Șaptelei, nici Ion 
Bălaș (primul din Olt, celălalt gorjean) nu 
se plîng. își văd pur și simplu de treabă. 
Și treabă au berechet. Ba încă acum, că 
s-a fost începută iarna (chit că numai a 
iarnă nu seamănă!), chiar s-a mai rărit rit
mul. Dar în toamnă, în afara orelor de pro
gram — în cadrul muncii patriotice — bri
gadierii au recoltat porumb și cartofi pen
tru cooperativele învecinate Șantierului 
național al tineretului cu aceeași energie 
cu care au muncit și muncesc la extrage
rea și transportul cărbunelui. Tot muncă 
e, nii-i așa? Și tot bine și la timp trebuie 
făcută, așa-i ? Așa-i!

Astfel Vorbesc, astfel au vorbit — cu 
simplitatea ce-ți semnalează imediat âdin- 
ca înțelegere a necesității — toți cei care 
au trecut pe aici.

Dar și să fii primul dintre șantierele ti
neretului e ceva, nu-i așa? Este!

VIII. încă o idee de reportaj. întrebă
rile din finalul capitolului precedent ni 
le-a adresat — in timp ce povestea —' Ion 
Popescu, șef de coloană auto șl secretar al 
comitetului U.T.C. de la Șantierul național 
al tineretului Rdvihari. Despre ce să-i fie 
lui mai drag și mâi drag să vorbească de
cit despre șoferi? îi stimează mult pe cei 
ce aleargă zilnic mașinile senetiste. „Un 
șofer bun se cunoaște și după cum arată 

să fim mereu in formă, să nu ne pierdem 
antrenamentul (și aici incep elogiile fără 
sfirșit la adresa Universității Craiova), un 
club al tineretului unde, intrind. o fată 
(Rodica Mihu) ni s-a prezentat drept „so- 
list-brigadier". o echipă de fotbal (numită
— cum altfel? — „Brigadierul") in cam
pionatul județean, speranța câ și in acest 
an șantierul va fi pe primul loc intre cele
lalte din țară, unde se muncește la fel de 
mult ca aici (dar, den, noi sintem olteni, e 
altceva ’)... în tot acest timp la stație se 
aud apeluri : Micro-Cicani, recepție... Girla, 
recepție și comunicări spuse cu glas repezit, 
răspunsuri prompte și clic-ul de final 
al convorbirii. Din vreme in vreme în 
camera comandamentului iși fac apariția, 
pentru a lua o hirtie, pentru a da sau pen
tru a răspunde la un telefon, unul sau altul 
dintre activiștii care coordonează activita
tea tinerilor (Dumitru Căpitanu din Vilcea, 
Vasile Teiș din Gorj — însoțitorul nostru 
pe șantier —, Gheorghe Nicolae din Prahova 
și mai nou venitul Martin Schuster din 
Sibiu). în sfirșit. Ion Popescu ne mai po
menește si de cele 20 de familii care s-au 
format aici si care vor rămîne statornice 
celui mai tînăr oraș al țării — Rovinari — 
și, cind aduce vorba despre asta, mai spune
— pă’, uite o idee de reportaj (oriunde 
mergi, interlocutorii încearcă să te salveze 
dintr-o presupusă crlîă de inspirație și-ți 
oferă cu mărinimie idei), să vă prezint pri
ma familie întemeiată aici, familia David. 
Ion a venit. împreună cu Florea Badea, 
chiar de la sfîrșitul lui martie ’78 aici, iar 
Victoria, nevastă-ea. lucra în Tîrgu-Jiu. Nu 
vreți să vorbiți cu ei ? Cum să nu...

IX. întemeietorii. Ion David a venit din 
Cluj-Napoca, unde muncise un an la Trus
tul de construcții. Aici i s-a dat mașina cu 
numărul 4 138 devenită, cu timpul, cea mai

curată dintre toate celelalte, cea mai frumos 
aranjată (de cabină e vorba acum) și (asta 
era de la început) cu cel mai puternic și 
mai răgușit claxon. Și, alături de ea, Ion a 
devenit campion absolut al șantierului, 
reușind, în 1980, 1 367 de curse într-o sin
gură lună ! ! (Media este de circa 1 000. de
loc mică, s-o recunoaștem !).

Nu e prea simplu și nici prea deconectant 
— spune el — să alergi zi și noapte într-g 
groapă de circa doi kilometri pătrați, ținin- 
du-te după cite un excavator. Dar noi am 
înțeles cită nevoie e de această muncă. Au 
fost zile cind am lucrat de dis de dimineață 
și pină pe la 11 noaptea și de dimineață o 
luam de la capăt. Păi dacă noi, cei care 
sintem mai vechi aici nu facem, ce să aș
teptăm de la „boboci" ?

——Gei doi David.5-au căsătorit la trei luni 
■..^XâSBĂJVenirea^lut Ion. la Rovinari. Acum au 

^Fkmt repartiți*?--pentru  ’ Un apartament in 
oraș, părăsesc zilele astea colonia (cu des- 

...tulăr..-greutate,.rfiind legați sufletește de
_ ..yiaUuei, de vecinii lor. de pină acum).

.:..Dar cum se-descurcă Victoria ? Răspunde 
.. pentru ea Florea, prietenul-cel mai apropiat 

(și, probabil, cel mai vorbăreț) al familiei 
-David, Florea Badea : un pic de nămol 
pentru o femeie nu e nimic: altele, am 

..^uziț, încasează bătaie zi.de zi și tot nu 
pleacă de lingă bărbați 1 (Nu-i chiar așa ; 

-.nici cu nămolul, niei cu bătaia — replică 
Victoria).®

Altceva, ce să mai -spună Ion (un ardelean 
. tăcut, zîmbind rar . și stind — sintem în 

țimpul programului — cu ochii pe ceas) ? 
Că a participat și el la salvarea excavato
rului cel*  mare ? Câ n-a mai apucat (dar 
nici Victoria) «ă ajungă de două luni la 
Tirgu Jiu ? Că nu mai are de gind să ple- 

ț ce de aici ? Toate acestea sint subînțelese. 
Așa că Ion David mai tace cîteva clipe, apoi 
se ridică și iese, pentru a se sui în Raba 
4138 și a ne saluta de acolo cu claxonul 
acela puternic și răgușit.

Toți cei cu care am discutat sînt. de fapt, 
niște întemeietori. Niște tineri care au luat 
totul de la zero (au și vîrsta cind începutu
rile se aleargă unul pe celălalt, fără ca 
vreunul să ;le poată considera cel mai de 
seamă) și au ajuns „oamenii de bază" ai 
șantierului. Nu stăm (și nici ei nu fac asta) 
să mai ne întrebăm dacă a fost sau nu 
simplu. Dacă ar fi fost din cale afară de, 
ușor, nimeni nu și-ar mai fi amintit de 
nimic. Pe cind așa... întemeietorii sint în
totdeauna oamenii cu amintiri bogate și 
statornice.

X. Drum spre Bulevardul Tineretului. La 
prima oră a dimineții (la foarte prima oră 
a dimineții, dacă ne este permis a numi 
exact sosirea trenului 243 în gara Tirgu Jiu) 
ne-am aflat hălăduind prin oraș in căutarea 
celor ce uitaseră a ne reține o cameră la 
hotel. Am-trăit spectacolul aproape incre
dibil al trezirii unui oraș in tropotul cailor 
și cucurigul cocoșilor. Ca altădată intr-un 
sat. căruțele treceau în trap mărunt una 
după alta ca și cum ar fi mers la cîmp. Mai 
tirziu (daseră primele gene ale luminii), am 
zărit, depășind cu puțin ieșirea din mu
nicipiu, un fel de microcartier al unui sat 
(el însuși cu un nume ciudat — Iași-Gorj) 
cu case-tip de parcă ar fi fost vile ale unui 
oraș. Ne-am mirat, așa cum se cuvenea, de 
ele și am descifrat, abia la plecarea din 
șantier, misterul. Ni se arăta pe marginea 
celei mai recente microcariere deschise ur
mele unor case, povestindu-ni-se că printre 
cei mutați au fost și socrii secretarului co
mitetului U.T.C. $i unde au mers oamenii?, 
ne-am arătat noi curioși. Mai către oraș, 
o să vedeți la intrarea in Tirgu-Jiu niște 
case, ce case ? și-a luat el seama, adevărate 
vile, acolo sint poienarii ce-au plecat 
de-aicî.

★

La intrare stă o barieră. Pare a fi cobori- 
tă dintr-un film western și din .ind în cind 
te poți aștepta ipoate chiar aștepți) să 
coboare de pe cal un împărțitor al drep
tății, trecindu-si trial pe stanoaga de la 
intrare. Simplă iluzie, imaginație de oa
meni care-au văzut oarece westernuri la 
viața lor pentru că bariera de la in
trarea orașului Rovinari are un foarte prac
tic scop : oprirea autobasculantelor în incin
ta orașului ce și-așa are suficiente proble
me cu menținerea străzilor în linie dreaptă 
acum cind ele, străzile, abia-și află adevă
rata cale după așezarea blocurilor.

De la barieră începe singura arteră de 
largă respirație a orașului BULEVARDUL 
TINERETULUI. Asta nu pentru că Rovi- 
narii este cel mai tînăr oraș din țară ci 
pentru că acel perimetru al orașului a fost 
construit de ei, tinerii de la Șantierul na
țional. Ei l-au făcut, ei îl locuiesc» ei îl 
populează cu amintiri. Ați mai auzit undeva 
povestea asta ?

Cum să nu fi auzit această poveste, ce, iată, prin repetare peste ani con
turează atit de specific vremurile noastre, socialiste. O repetare a „orașelor fără 
arhivă", a orașelor construite de tineri, întemeiate și populate de tineri, in func
ție de cerințele economiei naționale in diverse etape. Ca altădată Motru, gru
pare muncitorească ce-a primit titulatura de oraș in 1966 și, râspunzind acelorași 
comandamente de dezvoltare a industriei carbonifere în țara noastră, Rovinarii se 
înscriu în largul efort al țârii de a-și asigura singur energia de care are nevoie 
economia. El, orașul, ca și întreg acest bazin carbonifer, vine sâ confirme clarvi
ziunea Președintelui - atunci cînd, încă din 1966, sublinia : „Bazinul acesta are o 
perspectivă îndelungată și trebuie să ne așezăm gospodărește nu pentru 2—3 ani, 
ci pentru zeci său chiar sute de ani". Minerii Gorjului, brigadierii Șantierului na
țional, adine mobilizați de Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Conferința Națională a Partidului Comunist Român, iși vor intensifica eforturile lor 
în nobilul scop, in împlinirea sarcinilor patriotice ce le stau :n față, pentru ca — 
așa cum sublinia secretarul general ai partidului - „încă în 1983 peste 90 la sută 
din consumul de energie primară îl vom asigura cu forțele proprii, ceea ce dă 
posibilitatea să afirmăm că vom puteo realiza chiar moi devreme prevederile Con
gresului al Xil-lea privind asigurarea deplinei independențe energetice".

Reportaj de DAN MUCENIC și CONSTANTIN STAN
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TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Deosebit de mișcat la primirea mesajului de felicitări fii de 
bune urări pe care ați biiîevoit să mi-1 adresați cu ocazia reăleâerii 
mele ca președinte al Republicii Democratice Madagascar, doresc, 
la rindul meu, să vă exprim cele măi vii și sincere mîilțumiri, 
precum și urarea ca și in anii viitori relațiile de prietenie și de 
cooperare dintre popo»arele celor două țări ale noastre să se întă
rească tot mai mult.

DIDIER RATSIRAKA
I Președintele

Republicii Democratice Madagascar

OAMENI ÎN DECEMBRIE

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Romcln, 

președintele Republicii Socialiste România
Stimate tovarășe,
Vă rog sâ acceptați cele mai sincere mulțumiri pentru Căldurosul 

mesaj și urările de succes și fericire personală pe care mi le-ați 
adresat cu ocazia celei de-a 40-a aniversări a zilei mele de naștere.

La rindul meu, vă transmit ceie mai bune urări de sănătate și 
fericire personală și dorința ca relațiile de prietenie și cooperare 
existente intre partidele și guvernele noastre să se întărească și 
să se amplifice tot mai mult în interesul progresului continuu al 
țărilor noastre, al cauzei păcii și socialismului.

Cu înaltă și frățească considerație,

JOSE EDUARDO DOS SANTOS
Președintele M.P.L.A. — Partidul Muncii 
Președintele Republicii Populare Angola

Excelentei Sale 
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

La Încheierea vizitei noastre in Republica Socialistă România, 
doresc să vă exprim din inimă, dumneavoastră, recunoștința și apre
cierea noastră pentru ospitalitatea deosebită și primirea călduroasă. 
Sint convins că convorbirile pe care le-am avut in timpul vizitei vor 
contribui la dezvoltarea pe mai departe a cooperării noastre fră
țești, atit în ceea ce privește problemele situației internaționale, cit 
și relațiile noastre bilaterale.

Atmosfera frățească și de încredere reciprocă ce a caracterizat 
pe tpt parcursul convorbirile noastre a reafirmat hotărirea noastră 
fermă de a intensifică colaborarea și consultările noastre.

Sperând să vă primim cit mai curînd in Republica Arabă Egipt, 
ca oaspete mult stimat al Republicii Egipt, vă dorim dumneavoastră 
și poporului prieten al României fericire și ur&ri de succes.

MOHAMED HOSNI MUBARAK

AGENDA
în perioada 14—17 decembrie, 

o delegație a Ligii iugoslave 
pentru pace, independență și e- 
galitatea popoarelor a făcut o 
vizită in țara noastră. Delegația 
a fost formată din Vlasi
președintele Ligii, membru al 
C.C. al Uniunii Comuniștilor din 
Iugoslavia, și Milos Djukic, 
membru al Prezidiului Ligii 
iugoslave pentru pace.

Delegația a avut întrevederi 
la Consiliul național al -F.D.U.S., 
Centrul național pentru promo
varea prieteniei și cooperării cu 
alte popoare, Academia „Ștefan 
Gheorghiu'S Institutul politeh
nic București și la Comitetul 
Național pentru Apărarea Pă
cii : a vizitat obiective social- 
culturale din Capitală.

în cadrul întrevederilor, des
fășurate Intr-o ambianță de 
caldă Înțelegere și prietenie, s-a 
făcut un schimb de opinii ?i de 
experiență asupra preocupărilor 
organizațiilor respective, a le
găturilor tradiționale ce unesc 
țările și popoarele noastre.

I

continuare, a acestora, extin
derea cooperării bilaterale in
dustriale și tehnice. in specia» 
in domeniile construcțiilor da 
mașini, construcțiilor navale, 
metalurgiei, chimiei și ta alta 
sectoare de interes reciproc 
S-a prevăzut, de asemenea 
creșterea și diversificarea 
schimburilor reciproce de măr
furi.

Protocolul sesiunii a fost aem- 
nat din partea români de 
Stanau, adjunct al ministrului 
comerțului exterior și cooperă
rii economice internaționale, iar 
din partea daneză de Jens M. 
Barfoed, președintele Comite
tului de cooperare economică și 
industrială din Ministerul Afa
cerilor Externe al Danemarcei.

A fost prezent Lorenz Pe
tersen, ambasadorul Danemar
cei la București.

Vineri s-au încheiat la Bucu
rești lucrările celei de-a Xl-a 
sesiuni a Comisiei mixte ro- 
mâno-daneze de cooperare eco
nomică, industrială, tehnolo
gică și științifică.

în timpul convorbirilor, mem
brii celor două delegații au a- 
nâlizat stadiul actual al relații
lor economice romăno-daneze și 
au stabilit măsuri vtzînd dez
voltarea și intensificarea, in

La Ministerul Afacerilor Ex
terne a fost semnat vineri pro
gramul de aplicare pe anii 
1983—1984 a Acordului de cola
borare cultural-științificâ intre 
Guvernul Republicii Socialiste 
România și Guvernul Republicii 
Federale Germania.

Noul program conține preve
deri menite să contribuie la 
dezvoltarea in continuare a 
schimburilor bilaterale in do
meniile culturii, științei și in- 
vățămintului, pentru o mai 
bună cunoaștere reciprocă a 
valorilor materiale și spirituale 
ale celor două țari și popoare.

azi ARTIȘTII 
PLASTICI 

OMAGIAZĂ
de tată de familie, de absol
vent al profesionalei, al facul
tății, al vieții care ne rămine, 
al vieții pur șt stmplu si care 
la Reșița cel puțin nu poate 
fi trăită altfel.

La țel de bine te-ai putea 
opri undeva in Ardeal, să 
spunem intr-o veche vatră de 
istorie, la Hațeg bunăoară, 
unde nu pulsează cine știe ce 
realitate 
e numai prezentul, amplu 
frust, , ——- - • 
aripa tulburătoare a trecutu
lui, a istorici fără de capăt și 
țâră ostenire aici, :i vechea 
reședință cnerială de dir.atntez 
întemeierii țărilor românești 
Aici li de jar împrejur, m 
toată această Tară a Hațegului, 
incon'urată de istorie și de 
amintiri la tot pasai. la Den- 
sus, la Strei, la Singierr. la 
Sintâmârie Orlea. aici ptaâ și 
numele locurilor fi nomele nu
rilor sint vechi n Mfrine. sict 
unde talele se cheamă frumos 
U simplu Pui, Sălasu. de sus. 
Ohaba de piatră, dooo- 
tiva. Riu de meri. Srut locuri 
care iau seamă an pre stă
ruinței noastre tatrx acere 
pâmintnrL mf temeiurile 
noastre de nezdruncinat te 
acest prezent. Stal n aici 
oameni a cd*o*  rsctâ se des- 
țzșocră egcl, intre petri ano- 
ttmpuri, intre plecări fi reve

ls « mai ales, ti md știm- 
nb zodia maaen — esei

Hațeg, sau !a Srmena, ori 
Riul Mere, la bara

Un adevăr mai presus de 
cuvinte, de trecătoarele, ne
încăpătoarele noastre cuvinte, 
un adevăr pentru o viață — 
desigur, o viață trăită in chi
pul cel mai firesc și mai drept 
cu putință, fără lașități. fără 
aminări, fără evadări din fața 
etern omenească a demni
tății — un adevăr pe măsura 
timpului nostru si a sufletului 
nostru, un adevăr de care avem 
nevoie pentru a ne certifica 
față de noi înșine. pentru a ne 
descoperi temeliile interioare 
ale stăruinței, ale rostului si 
strădaniilor noastre intre ale 
pămintului, intre ale acestui 
pămint ; un astfel de adecă*  
il poți descoperi, il descoperi 
cu siguranță la primul pas pe 
care il faci dincolo de obi - 
nuința de a privi lucrurile in 
haina lor ce fiecare zi. din
colo de chipul banal — repetat 
al părerii ca nimic nu se 
schimbă, la primul nas fâc' t 
dincolo de comoditate si de 
obișnuință, cu ochiul proaspăt 
al unei dimineți de decembrie. 
Oameni in decembrie, oameni 
in aburul dimineții. in set iz:- 
rea mată a lumina de peste 
ziuă, oament in schimb1-’, de 
noaote. ocmer,-. de fiecare rz 
și de fieca-e ceas, oameni ei 
acestor zile s*  ceasuri tncon- 
fundabi’e, rrepetcbile ale des
tinului nostru

Oameni ia decembrie pe n 
șantier, pe șantiere — 1 
naiul Dunăre — Marea 
gră, la Porțile de F 
Riu! Mare, la Sebeș 
la Ro fia-Pocni saw i 
alt loc ta cere puise 
febril al prefacemlor. De 
tulbură acum mai w 
oriei nd gtnd ai că 
faptul ei eristă c 
șaniierelor. a*  'cptelo*  
fi ai edevdmnlzr crud 
cdevărunljr dezbrăcate 
oriee reicr-.ce. 
Ut oare aperen*,  
mai cpăsat st i 
eif one: nd pîfl 
oameni exi«-J 
trâie sed
MM, 
cern brie 
de sugestie. eu 
dată am < 
dea mai b 
ei. oamera. 
cembr^e, i 
patetic și 
cel al prț 
presentnlui 
ineonfnndc 
deveniri • ta 
ințelepc

.J>acâ 
metaf

spectaculoasă, acolo 

prezentul acoperit de

nostru

tarp*r
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de f* 
doer iasetese 
ochi al 
metafr^t 
diutr-i 
de pe

M uude se
niște vieți ti
ca-e •in ti e
eru :enței eotu

dacă te-4
eceîe de
fcc?e le dta Nori
mcK«meutel
cimz :X cLs tis
odtnd. ducă
ccez Ime r
cirilizeție a ua
ie raiori. « rs
Izet. ort a Mrt
lui. de pe n
ta Iend. &ST
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TEATRE
StMBATA. n DECTMBXTF

Opera gtemM: cASATOMia 
I SlXJtETA _ oca î»; Teatre.
I Operetă: D*  PARMA
I — ora Teatrul Raceea!

(Sau M>câ»: amu orașulg 
î BREDA — era 15: GAIȚELE — 
I era ISOS: CSala At^*m  : IVTRE 
I PATRU OCHI — ora »JB: «Sala

Mic*  a Palatul : DCOCERTUL - 
I ora If: Tfeatr'-l ..Torta Sturîza 
i Bulandra- /SefUtu Mieur-sru» : 
| MORMDfm. CALARETn-Ul
| AVAR — ora !•: <S*2a  Stud-oi: 
1 CABALA BIGOTILOR — ara I»î 
I Teatrul „C. L Nottara*  (Sala 
* Studio): OMUL CAKE FACE

er^t:

Cc.-nod>e: N-AM T3G> — 7CB 
19J»: Teatre «S^a
Jerart: CVM S-A FACTT DB-A 
RAMAS CATDCCA FATA BATR3- 
NA — ora 15: aMADîts — -ea 

Teatru: Mse: NIȘTE TA- 
F ’-NI — m t>: T*«tr-  Esar--» 
M>r: BALADA CCȚTDLAXA — 
r-- D’/LCEA ?PROC»:Ztt A | 
BARBATLTXT MATTE - seu 9z , 
Teat—: Er-eseac de Seat: DVOGE- I 
NE CÎINEXX — ora IlJf: Teatru: J 
_lec Creangl-: ST CT DANiELA . 
ZECE — ora H; Tancul AL TS- î 
ease*  fSaM Savor» : BELMONDO j 
AL n-LEA — ora (Sala Vx- |
torta): FUNCȚIONARUL DE LA j 
DOMENII — ora 1»JS: Anaam»^: ’ 
..Rapsoda Română*:  CtNT.AM CU ; 
DRAG LA OAMENI BUNI — cea | 
ÎS; Circul București: MUPPET— ’ 
LA CIRC — orele l« $i 1»^»-

ÎNTÎIUL CITITOR
îmi amintesc ?i acum cu 

cită grijă citea tatăl meu 
cărțile și revistele. Dar nu 
la ritualul lecturii in sine mă 
refer, cit la grija cu care 
ținea cartea în mină, Ia ges
turile decise și ocrotitoare 
cu care o reașeza la locul ei 
în bibliotecă... Aici e muncă 
băiete, îmi repeta el ades 
dar cită muncă era concen
trată într-o carte, asta nu-mi 
spunea. Aveam să descopăr 
eu însumi acest lucru scriind 
o carte și predind-o unei 
edituri și un timp, pină să nu 
intru intr-o tipografie, am 
crezut naiv de mindru și 
de suficient mie însumi că 
..muncă'4 înseamnă tocmai e- 
fortul de redactare de care 
abia mă desprinsesem. A 
trebuit deci să văd hala cu 
mașini complicate și clavia
turi imense a linotipiștilor, 
legătoria, ofsetul cu apara
tul acela de fotografiat, mare 
cit cabina unui camion, să 
simt mirosul de plumb, cer
neală sau vopsea, lăzile cu 
litere și semne tipografice de 
tot felul, ca să-mi dau seama 
că aventura scrierii unei 
cărți, efortul și incrincenarea 
căutării se echivalează per

fect cu cea a tipăririi pro- 
priu-zise a ei. „

O carte frumoasă nu poate 
fi tipărită fără gindul curat 
și respectul față de cuvintul 
scris pe care orice tipograf 
care își merita numele il 
are. El, tipograful, prietenul 
scriitorului și al ziaristului, 
el este primul nostru cititor. 
O laudă de-a lui face cit nu 
știu cite articole de revistă 
literară. El trudește Zi de zi 
alături de tine, om al scri
sului. fără ca numele lui să 
apară vreodată la sfîrșitul 
vreunei cărți sau ziar. El se 
mulțumește cu o strtngere 
sinceră de mină c-un auto
graf, c-un zîmbet, eu o vorbă 
bună. Cartea ii aparține în 
egală măsură, dar niciodată 
nu poate spune : „Iată cartea 
mea*.  Fiecare carte îi con
ține și-i numește.

Ei rămîn pe mai departe 
prietenii și colegii noștri, oa
meni de la care avem ori- 
cînd ceva de învățat, din 
experiența lor, din modestia 
și omenia lor, din dragostea 
lor pentru literatură și ade
văr. Tuturor, recunoștința și 
gindul nostru curat.

S. PREDA

INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
în cinstea Conferinței Naționale a partidului, colec

tivele de tineri din industrie, construcții, transporturi, 
sfera serviciilor precum și din alte domenii de acti
vitate, alături de toti oamenii muncii depun eforturi susți
nute pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor asumate, 
propunmdu-<i sâ recupereze râminerile in urmă și să depă
șească substanțial prevederile de plan la producția fizică și 
netă, obținerea de insemnate economii de materii prime și 
materiale, combustibil și energie electrică. în această peri
oadă au fost organizate schimburi de onoare „Zile și săptă- 
mini record in producție și calitate" etc. Au fost organizate o 
serie de manifestări politico-ideologice dedicate Conferinței 
Naționale a partidului, eveniment de însemnătate excepțio
nală io viața partidului și a țării. Au fost și sint organizate 
expuneri, dezbateri, mese rotunde, simpozioane, intîlniri cu 
activiști de partid si de stat. Constanța. în cinstea Conferin
ței Natkmale a partidului peste 1000 de tineri constituiți in 
echipe realizează 2 500 de ore muncă patriotică peste orele 
de program ta lucrările de reparații nave și la lucrări de fi
nisaj și lansare la apă a mineralierului nr. 7 de 6 500 tdw. 
și a petrolierului de 150 000 tdw. Valoarea lucrărilor ce se 
execută se ridică la peste 375 000 lei. Hunedoara. 2 000 de ti
neri din 25 de unităti economice din județ participă la ac- 
țhuu de muncă in sprijinul producției in vederea realizării 
peste sarcinile de plan a unei producții in valoare de peste 
57ROOO iei materializate in: repararea a trei locomotive. 6 va- 
gsaae C.FJL. executat 14 aparate de măsură și control. 4 mo
toare electrice. 2 an toba sectante. Maramureș. Tinerii din 8 uni
tăti rm—mirt din județ participă la acțiuni de muncă in 
sprijinul producției ut vederea realizării peste sarcinile de 
Ptan a unei producții ta valoare de peste 15*  000 lei.

CONFERINȚA 
NAȚIONALĂ

La Muzeul de artă din 
Cluj-Napoca s-a deschis ex
poziția „Omagiu Conferinței 
Naționale a partidului — Sa
lonul de pictură clujeană" 
care cuprinde lucrări realiza
te de pictorii clujeni în ulti
mii cinci ani. Expoziția prile
juiește, de asemenea, și o pu
ternică afirmare a talentelor 
tinere în arta plastică. în des
chiderea expoziției a avut loc 
o masă rotundă cu tema „Rea
litatea socialistă oglindită în 
pictura românească contem
porană, la care au participat 
plasticieni, muzeografi și es
teticieni. Aceasta a constituit 
un util schimb de experiență 
retrospectivă și asupra reali
zărilor artei plastice clujene, 
a posibilităților ei sporite de 
afirmare și consacrare în cul
tura socialistă. In final a fost 
evidențiată necesitatea pro
movării cu mai multă încre
dere a artei plastice tinere, 
(loan Gavra).

SPORT
• La Praga s-a desfășurat un 

colocviu științific Cu tema 
„Sportul ca parte a vieții*,  în 
cursul căruia participanții au 
examinat metodele de atragere 
a populației la practicarea edu
cației fizice și sportului, por- 
nindu-se de la constatarea po
trivit căreia omul modern, su- 
pus din ce în ce mai mult unor 
factori stresanți, are nevoie în 
mod imperios de activitate spor
tivă. Dintre disciplinele cele mai 
recomandabile au fost citate 
turismul, crosul, schiul, pati
najul, relevindu-se că in pre
zent pentru milioane de oameni 
practicarea exercițiului fizic a 
devenit o obișnuință.

• întrunit la Roma, Comite
tul Executiv al Uniunii europe

ne de fotbal (U.E.F.A.) a stabilit 
locurile de desfășurare a fina
lelor „Cupei campionilor euro
peni*  și „Cupei cupelor44 ediția 
1982-1983. Finala „C.C.E.*  va fi 
găzduită, la 25 mai 1983. de sta
dionul olimpic din Atena. în 
timp ce cîștigătoarea „Cupei 
Cupelor*  va fi cunoscută în 
orașul suedez Goteborg. in ziua 
de U mai 1983, pe stadionul Ul- 
levi.

După cum se știe, finala 
„Cupei U.E.F.A.*  se joacă tur- 
retur, pe terenurile celor două 
finaliste, datele fiind 4 și. res
pectiv, 18 mai.

• Confederația de fotbal a 
Braziliei a anunțat că în 1983 
campionatul acestei țări va cu

prinde 40 de echipe, repartizate 
in opt grupe a cite cinci forma
ții. Cele 322 de partide prevă
zute se vor disputa intre 21 ia
nuarie și 29 mai.

• Aflată în turneu în Peru, 
echipa de fotbal a Poloniei a 
întîlnit la Lima formația locală 
Alianza. Meciul, desfășurat în 
prezența a 3 500 de spectatori, 
s-a încheiat cu scorul de 0—0.

• Criza fotbalului profesio
nist olandez a devenit din ce în 
ce mat profundă, înregistrîn- 
du-se și prima desființare a 
unui club. 'Din cauza datoriilor 
contractate, clubul F.C. Amer- 
sfoort, din divizia secundă, a 
fost pus în stare de faliment, 
echipa fiind retrasă din cam
pionat. Toate rezultatele înre

gistrate pină în prezent de 
Amersfoort au fost anulate.

• Doi alpiniști elvețieni — 
Bruno Durrer (29 ani) și Jakob 
Faehendrich (21 ani), ambii 
ghizi alpini, au reușit să esca
ladeze cel mai înalt pisc din 
America de Sud, Aconcagua 
(6 950 m).

• Cel de-al 8-lea campionat 
european masculin de șah pe 
echipe se va desfășura anul 
viitor la Plovdiv, intre 23 iunie 
și 3 iulie, se anunță de la se
cretariatul Federației interna
ționale de șah. Vor participa la 
acest turneu final opt selecțio
nate : U.R.S.S., Iugoslavia, Un
garia, R.F. Germania, Anglia, 
Olanda, Danemarca și Bulgaria. 
Se va juca la patru mese, la 
fel ca la Olimpiada de la Lu
cerna.

IMN PENTRU 
FLACĂRA

FĂRĂ SFÎRȘIT
PociuDd de ia ideea ce țară 

ti Deam. pe coordonatele is
teriei roenanilor, Jan pentru 
flacăra fără sfirtit" de Andrei 
Qurunfi este un curs liric 
de •-ror.a parudulux. Istorie 
care a reținut momentele ex 
•rsaru ficarive culmi tund cu 
ace£a m care s-a născut Băr
batul acestui neam care ^este 
punea ti sarea acestui 
pâzmnt ’ ti cugetul celei mai 
man epopei ce-o «criem cu 
gestul comun t de simpli 
coestruaoa de țară”. Un 
ectagu președintelui țării, 
cehă mai lătat fiu al ei, al 
Omniu: verta cu majuscule, 
al ceha eare : ..de întreaga 
«uftare a țării ales / și iubit 
de :htrea<a suflare. / ne-a 
purtat, din Congres in Con
gres. cu cel mai eroic avint, 
pe drumul cu lespezi de 
scare. / spre cel mai înalt 
Titter. / eu largi imphnxri 
vixtoare.-

Foto-album

SIMBATA 0 DCCEMBUS
programez.< 1 |t n

UJH .AM ae arată. tăriL «2.
-Lte-

ta tarwl arri ÎL» — Traas- 
mtsruae dire-nă *•  ia Sala Pa- 

iaetodere a taerirtlor Canfe- 
riașd Natioaale a Parti dulci 
Caaraaisț

• Cîmeee patnaQee st rerolu- 
twcare.

programul t

-X-M La de «âptârr.ir-â
■ d» 1U5 Săptâmtna politică. 18.5B 
‘ :«•! Ce »en. H.M TwîejurnaL 1»J« 
j T« «Atvt partid biruitor. Spec- 

taeel ?.terar-fr.uziea:-coreFr*fic.  
-!.U La «Unit de »A?tâ—Ini (II> 
• T e. eenrie: opedA • î&.K Film 

..Convoiul-. Premieri
• La harul Ar.? ■ •

McodovAion. 23.» Te’.e’urnaL 
no» închiderea prerramului.

PROGRAMUL H

UJ8 Te-ejumal. 1M0 Te «Lărlm, 
partid btruitor. Spectacol ’iterar- 
muLcal-eorejrafic. 20.13 PaeinJ 
muzicale de mare popularitate. 

, 21.05 Occident ’82. Dreptul la ln- 
| vățătură intr-o orinduire a ine

chității sociale — documentar. 
| 21 -M Maeștrii artei muzicale ro- 
• mânești. 22.10 Jazz in nocturnă.

22.59 TelejurnaL 23,00 închiderea 
procramulul.

DUMINICA, 10 DECEMBRIE
PROGRAMUL I

8.00 Teleșcoalfi. 8.30 Almanahul 
familiei. 9.00 De strâjă patriei. 
9.» Bucuriile muzicii. 10,00 Viața 
satului. 11.40 Lumea copiilor. 13.00 

I Album duminical. Din sumar: Pa
gini muzicale de mare populari
tate; Odă la «tema țării — mu
zică și poezie; Umor și muzică; 
Cascadorii rîsului. 14.00 Desene 
animate: Tabletă de scriitor: Mo
ment folcloric; Vedete în recital; 
steaua fără nume; Magazin de ju
cării: Varietăți internaționale.
18.10 Telesport. Handbal masculin: 
R.D.G. — România. 18,40 Micul 
ecran pentru cri mici. 19,00 Tele
jurnal. 19,20 în întîmplnarea ani
versării Republicii. Din cronica 
marilor împliniri socialiste. 19.35 
Cîntarea României. De pe marea 
scenă a țării pe micul ecran. Ju
dețul Iași. 20,30 Telecinemateca. 
Ciclul Mari actori: „Casablanca* 4. 
Producție a studiourilor america
ne. Cu: Ingrid Bergman, Hum
phrey Bogart. Paul Henreid. Con
rad Veldt. Regia: Michael Curtiz. 
21.50 studioul muzicii ușoare. 
22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL W

13.00 Concert de prlnz. 14,05 
Teatru TV; „Neîncredere în foi
șor* 4 de Nelu Ionescu. 15,50 Carnet 
cultural. 15,35 Desene animate. 
17,00 Serată muzicală TV. 19,00 
Telejurnal. 18.20 Telerama. 19.30 
Seară de operă: „Nunta Iui Fi
garo**  de Mozart. 21,33 Din marea 
carte a patriei. 21,53 Romanțe și 
cîntece de voie bună. 23,20 Tele
jurnal.

OMAGIUL 
ALPINIȘTILOR
Un grup de 14 tineri, re

prezentanți ai Agenției B.T.T. 
Brăila și ai Asociației spor
tive -Celuloza- Brăila, in co
laborare cu Clubul republican 
de turism montan pentru ti
neret Bușteni, a organizat o 
temerară <«ensiun« pe cel 
mai nalt virf al Bucegilor — 
Omul — cu prilejul căreia a 
montat o placă omagială: ..în 
cinstea Conferinței Naționale 
a P-C-R. și aniversării a 35 
de ani de la proclamarea Re
publicii*.

La Rimnicu-Vtlcea. in noul cartier Ostroveni, se înalță 
impunătoare și originală prin arhitectura sa Casa de cub 
tură a științei și tehnicii pentru tineret.

Foto: IULIAN MARGU

Caligrafii de buzunar LA TEMĂ

FABULĂ SI LEGENDĂ
»

Literatura păs
trează cu fidefitaie 
exemple ia care 
ambiția e pusă ia 
încercare atunci 
cind totul părea 
p:<rdut. Am recitit 
de c uri nd legenda 
meșterului Manole, 
a celui care a in- 
sistat 8&-ți con
struiască cel mai 
frumos vis al lui, 
să-l dăltuiască in
tr-o cărămidă pur- 
tind cu sine veșni
cia. A forțat poate 
norocul imbrâcin- 
du-și mina sa cu o 
dramă. El a sfirșit 
prin a cuceri înăl
țimile cu construc
ția sa și daca stri

gătul Anei a deve
nit șoaptă, con
strucția meșterului 
Manole s-a trans
format intr-un 
strigăt. Ana s-a 
materializat in ini
ma acelei materii, 
metamorfozindu-se 
in legendă. Poate 
ei Manole și-a în
mulțit numărul ca
priciilor sale cu 
incă unul, cel care 
a fost capabil să le 
anuleze pe celelal
te. trecindu-le in 
uitare. El a popu
lat un cimp de tă
cere cu tot ce pu
tea da mai bun, 
unic simbol al exi
genței sale, loc

pentru agonie și 
extaz. Cu cine s-a 
măsurat Manole 
construind? Poate 
doar cu materia pe 
care a prefâcut-o, 
poate doar cu for
ma pe care a 
transfigurat-o.

De cite ori aud 
despre un alt meș
ter Manole, gindul 
mă poartă la fap
tul că ambiția ro
mânului a fost să 
dea piept cu duri
tatea lucrurilor iar 
mina lui a desprins 
din duritatea gin- 
dului un bloc de 
piatră dindu-i echi
libru. un stil, o 
formă, un contur.

MODA
Nu posed date exacte, dar 

sint convins că istoria acestui 
trebuincios (sau mai degrabă 
indispenasabil) obiect vesti
mentar se pierde in negura 
timpului. Evazat, paralel sau 
colat pe gleznă, pantalonul 
are, ca să zicem așa, o gamă 
destul de restrinsă de expri
mare. Altfel spus, pantalonul 
amintește in planul muzicii de 
o melodie pusă pe 2—3 note. 
Oricit le-ai schimba, melodia 
rămine aceeași. De schimbat 
se schimbă purtătorul, cel sau 
cea care dă sens, formă și 
conținut, farmec, grație și e- 
leganță. în modă un lucru 
deci este clar — nu pantalo
nul face pe om, ci invers, cum 
bine se știe.

Mimind aparențele unei 
evoluții (și de ce nu, progres) 
pantalonul anului 1983 se în
toarce (mai ales la femei) 
tocmai de acolo de unde a 
plecat, se întoarce deci la ori
gini. adică la ițari. Strinși pe 
picior cit îngăduie natura 
anatomică a purtătorului, 
făcut din materiale fine, re
zistente la purtat și plăcute la 
pipăit, pantalonul anului ce 
vine este in primul rind co
mod și practic și mai apoi 
elegant și expresiv. El trebuie 
în primul rind să ne exprime 
vîrsta și personalitatea, dar 
cu o singură condiție : să 
nu ne-o exprime doar el. 
(S. Preda).

ORIZONTAL : 1) Bună de 
împărțit. 2) Dop în gît. 3) 
Proră la gondolă ! — Mij
loc de legătură — Arbore de 
ceai. 4) Cîntec de leagăn — 
Bătaie de inimă. 5) Grădina 
iernii — Tren pe linia... 
Cluj-Napoca-Brașov. 6) Tras 
pe extreme ! — O carte cu 
o singură filă (abr.) — își 
înălța castele în Spania. 7) 
Se trage din fasole — Atîr- 
nat la capete ! — Haină de 
doi poli. 8) Maestrul invîrte- 
lilor — Dublat pe margini !
9) Mare cu ieșire la mare.
10) Luată la serviciu.

VERTICAL : 1) Un om de 
gust. 2) Capitala poeziei 
noastre. 3) Vineri, la primele 
ore ! — Două la parcare ! — 
Remorcat la drum. 4) Pseu
donim al scriitorului Ion 
Gorun — Trage cu urechea 
— O jumătate de Impuls ! 
5) Ban de 30 de parale — 
Pus la sigur. 6) Ca frunza 
nucului (mase.) — Fără pic 
de culoare. 7) Bătut la caie
te ! — Satisface o curiozita
te — Arbore de munte (reg.) 
8) Armă cu două tăișuri — 
La începutul lecției ! 9) Se 
țin după voi — Apă cu nisip. 
10) Prezentă numai la repe
tiții. (Radu Calomfir>.

COLUMBOFILA
în Sala sporturilor din 

municipiul Cluj-Napoca are 
loc a XVI-a expoziție co
lumbofilă națională, organi
zată de Asociația Centrală ai 
Crescătorilor de Porumbei/ 
prin filiala sa județeană Cluj. 
Sint prezente peste 2 000 de 
exemplare făcînd parte din 
50 de rase autohtone și 
străine aclimatizate de cres
cătorii noștri.

Rubrică realizată de 
ARETA ȘANDRU



ENERGIA, ÎNȚELEPCIUNEA OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ, 4 
ÎN SERVICIUL PĂCII Șl PROSPERITĂȚII TUTUROR POPOARELOR

„Pornind de la gravitatea situației actuale, este necesar 
să intensificăm eforturile și conlucrarea internațională pentru 
oprirea încordării, solutionarea problemelor pe calea 
tratativelor, oprirea cursei înarmărilor și trecerea la 
dezarmare, in primul rind la dezarmarea nucleară. Marea 
răspundere pe care o avem in fafa poporului nostru ne cere 
să facem totul pentru asigurarea păcii, a dreptului suprem 
al popoarelor, al oamenilor la existentă, la viată, la 
dezvoltare liberă, independentă".

NICOLAE CEAUȘESCU
(Din Raportul prezentat la Confennta Nonanală a Partidului Comunist Român)

Ritmul infernal
al cursei spre moarte

Aplicarea masivă a științei și tehnicii In 
scopuri militare a dobindit, in ultimii ani. 
proporții fără precedent. Vaste forțe ce 
creație științifică sint angrenate in produ
cerea și dezvoltarea unor noi arme : peste 
50 la sută dintre oamenii de știință cei mai 
competenți. Dealtfel, conform ultimelor sta
tistici. circa 500 000 de oameni de știință 
sint sustrași de la nevoile de cercetare in fo
losul dezvoltării națiunilor. In consecință, 
progresul tehnologic in sectorul militar este 
net mai rapid decit cel din sectorul civiL 
Totodată, incomparabil mai multe tehnologi: 
civile sint deturnate spre domeniul rtt.lîtar 
în comparație cu tehnologiile de înarmare 
care sint apoi aplicate și in domenii civile. 
Cercetarea tehnologică pentru producția Se 
armament a atins o deosebită rapiditate si 
intensitate. Astfel, de abia este pusă la punct 
o nouă armă, eâ o alta, și mai perfecționată, 
se află în faza testărilor. Iar această com
petiție demențială în direcția ameliorării 
capacității de distrugere a armelor înghite 
sume tot mai astronomice — anul acesta de
pășind 600 miliarde de dolari — care sint 
deturnate de la utilizarea lor în scopul pro
gresului civilizației pe glob. în mod eviderz. 
sectorul militar a devenit cel mai important 
„patron" din țările industrializate, iar sta
tisticile indică clar legăturile dintre marele 
capital și cercetarea intensivă pentru pro
ducția de armament.

împotriva tendințelor cu efecte nefaste 
ale utilizării mereu sporite a științei și teh
nicii ca instrumente determinante pentru 
realizarea unor noi arme tot mai sofisticate, 
în primul rînd de nimicire în masă, se pro
nunță tot mai mulți oameni de știință din 
lume. încă din 1946, savantul american 
J. Robert Oppenheimer, care își exprimase 
regretul pentru participarea sa la crearea 
bombei atomice („Am devenit un tovarăș a! 
morții, un distrugător de lumi“), a lansa: 
ideea „instituirii unei autorități internațio
nale pentru problemele dezvoltării în do
meniul atomic și eliminarea armelor ato
mice din arsenalul tuturor națiunilor". Iar 
Enrico Fermi se pronunța în 1949 împotriva 
construirii unei superbombe, considerînd-o 
drept „funestă, indiferent din ce punct de 
vedere ar fi privită". La ora actuală, un

număr io: mai mare de savanți participă la 
reuniuni internaționale organizate împotriva 
cursei înarmărilor, la marșuri in favoarea 
păcii, a Qezazznâru, inițială diverse acțiuni 
împotriva perfecționării mijloacelor de dis
trugere a vieții, exprimindu-și protestul in
clusiv in parlamentele țârilor angrenate in 
competiția înarmărilor. își avertizează se
menii de pericolul în care se află întreaga 
planetă prin intermediul mijloacelor de co
municare in masă. al cărților.

Un rol deosebii in cadrul acestor eforturi 
îl joacă și oamenii de știință din țara noas
tră, care se alătură acțiunilor întreprinse pe 
plan mondial de savanțiî din diferite țări 
ale lumii împotriva spiralei amețitoare a 
înarmărilor. împotriva pericolului declan
șării unei noi conflagratii mondiale ce ar 
putea fi fatală pentru întreaga planet*  
După cum se știe, in țara noastră s-a des
fășura: simpozionul international .Oameni 
de știință și pacea*.  în apelul participant:- 
lor la aceasta importantă reuniune științifică 
se arăta : _NoL oamenii de știință care cu
noaștem mai btne ca oricine forța de distra
gere a armelor r-ocerne.. . ur-așu per. tel 
ce-I reprezintă acest» peeti-j șecgrltatft 
popoarelor, pentru insă*:  vsța aew at rit,
să ne unim și saas pakmx forțele. «ă ac
ționăm ferm imporrrra țgfiaâm eeterg»? 
atomice in alte scoțxxn deert eeăe pașmre ' 
Să facem totul pentru ca imemc.1 pute ați al 
al cercetării științifice șt tehnice să bq fie 
folosit pentru producerea de arme, ci sâ 
contribuie exclusiv ia oemxtarea ecoo - 
mică și la progresul fiecărei tin. la «ener
varea a toc ceea ce a fiwtt mai bun gemul 
uman, la crearea de not «i importante va
lori O însemnătate deosetxtâ pentru ca 
oamenii de știință rocnăm să-*:  aducă o con
tribuție et mai deplmă la efortumle depuse 
pe întregul glob ptmru apărarea păcii, 
pentru oprirea cursei iraționale a înarmă
rilor o are constituirea Coautetnhn Ratio
nal român _Oamenii de mimă sz pacea*,  
in cadrul căruia un roi deosebit G are to
varășa acacemctan doctor inginer 
Ceaușescu. care a fost aleasă președinte aî 
Comitetului și Biroului Executiv al comi
tetului.

•kh sage : Wehrt Euch !*,  scrie ,.Der Spiegel*.  Adică, „Ei 
spun : Apârati-vă !*  Un patetic apel, lansat in cursul unei 
msolrte manifestații desfășurate in orașul vest-german 
Hamburg. împotriva pericolului pe care-l reprezintă armele 

moderne pentru fiecare om, pentiu întreaga omenire

Oamenii de știință avertizează
Noi date privind amploa

rea distrugerilor pe cart 
le-ar putea provoca an răz
boi nuciear au fost evocate 
de mai multi oameni de ști
ință americani m cursul 
unor audieri in Congresul 
S.U.A. pe tema consecințe. .< 
unu: asemenea cataclism. Un 
război nuclear limitat la e- 
mîsfera nordică, pe bngâ 
faptul că ar provoca imediat 
peste 2M milioane de victi
me. ar devasta in asemenea 
măsură mediul amstar.t met 
ar face practic issposrbuă 
viața celor ce ar suprav-.etn: 
efeetel.tr imediate. an relevat 
experts. Ce care eu ar poen

□ar. kpsK de apă 
si aSnseete. precum * aâe 
împpnbihtă^a astgură-. ce
lor sa: smiple ingrtizri se- 

războc narea- ar 
anihila czvtizzaxza terestră.

ar distruge lumea animală și 
vegetala s» ar contamina tot 
ce poate constitui hrană pen
tru oameni. Fiecare megato- 
na nucleară detonată va pro
iecta o cantitate de particule 
radioactive suficiente pentru 
a face o suprafață de 2 590 
kmp improprie pentru a fi 
locmtă timp de citeva sâp- 
tăminr Particulele mai u- 
soare se v y ridica in stra- 
tasteră și vor circula in ju
re. Pâmmttdw timp de luni 
sau emar de ani. înainte de 
a reveni pe sol sub forma 
de căderi radioactive. At
mosfera emisferei nordice va 
fi în asemenea măsură În
cărcată de particulele de 
materie proiectate de explo- 
ax k incendii, incit 99 la 
sotâ din radiația solara nu 
ar mai putea pătrunde pinâ 
la wi. unde, timp de sâp- 
tâstou. ar domni o adevărată

nucleară”.

Echivalențe ț 

revelatoare
• Mijloacele financiare des

tinate cercetărilor în scopuri 
militare depășesc 35 miliarde 
de dolari anual, reprezentînd 
o pătrime din cheltuielile ge
nerale pentru cercetare-dez- 
voltare.

• Cercetările științifice în 
domeniul producerii, moder
nizării și fabricării armelor 
morții sint de 25 de ori mai 
intense decit cele din dome
niul civil.

• O mare parte din cercetă
rile destinate spațiului cosmic 
sint afectate scopurilor mili
tare. avîndu-se în vedere fap
tul că 75 la sută din cei circa 
2 000 de sateliți lansați pînă 
acum au variate funcții mili
tare.

• Se cheltuie de 8 ori mai 
mult pentru cercetări in do
meniul noilor arme decit pen
tru soluționarea problemelor 
energetice.

• Mii de laboratoare lu
crează pentru producerea ar
melor chimice și bacteriolo
gice. efectuează experiențe cu 
noi arme de distrugere in 
masă.

• înghețarea cheltuielilor 
militare ar elibera fonduri to- 
Ulizind o sumă de trei ori mai 
mare decit cheltuielile mon
diale pentru sănătate și edu
cație și echivalind eu sporul 
economiei mondiale pe 3—4 
ani.

• Organizația Mondială a 
Sănătății a cheltuit in decurs 
de 10 ani ceva mai puțin de 
100 milioane de dolari pentru 
eradicarea variolei pe plan 
mondial. Iar cu suma de 100 
de milioane de dolari nici nu 
s-ar putea cumpăra un bom
bardier strategic de ultimul 
tip !

„Impresionează marele interes 
al României pentru problemele 

dezarmării"
Prof. univ. Hubert Thier

ry, directorul adjunct al In
stitutului de cercetări pen
tru dezarmare al Națiunilor 
Unite : „Ceea ce mă impre
sionează e marele interes al 
României, al președintelui 
Nicolae Ceaușescu, pentru 
toate aspectele dezarmării. 
Dar nu e vorba de un sim
plu interes, ci de un mare 
atașament al țării dumnea
voastră față de soluționarea 
acestor foarte grave proble
me cu care e confruntată 
lumea. Am constatat că pre
ședintele României, pre
ședintele Ceaușescu, se inte
resează personal de procesul 
dezarmării, urmărindu-1 cu 
mare atenție. De asemenea, 
e remarcabil rolul extrem de 
activ al României în orga
nismele Națiunilor Unite 
competente în acest dome
niu. Țara dumneavoastră are 
un rol activ în Adunarea Ge
nerală, ca și în Comitetul 
pentru dezarmare, în care 
România e unul dintre cei 40 
de membri. Acest rol activ 
se materializează, dealtfel, 
în numeroase propuneri noi, 
axate pe o analiză a situa

ției și a conjuncturii strate
gice contemporane".

Frank Blackaby, directo
rul Institutului internațional 
pentru cercetări în domeniul 
păcii, de la Stockholm 
(S.I.P.R.I.) : „Știm că Româ
nia este deosebit de intere
sată în problemele dezar
mării, ale dezangajării mili
tare în Europa și cunoaștem 
eforturile depuse de țara 
dumneavoastră în diferite 
foruri internaționale pentru 
înfăptuirea acestui dezide
rat. De aceea am venit în 
România să învățăm, să 
schimbăm idei, să ne îmbo
gățim propria experiență".

Dominique Moîsi, director 
adjunct al Institutului de re
lații internaționale, Paris : 
„Noi, în Franța, care nutrim 
o deosebită simpatie față de 
România și de poporul ro
mân. am fost profund impre
sionați de uriașele demon
strații care au avut loc în 
țara dumneavoastră, de ac
țiunile concrete ale pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu. 
Admirăm eforturile sale pen
tru pace și dezarmare".

Citeva din reperele noilor „generații" de arme, rod al unor cercetări 
care valorifică la un mod cit se poate de impropriu cunoștințele 

științifice ; fabricind unelte ale morții I

Grupaj realizat de TUDOR PRELIPCEANU

J

( «stiri^ note, comentarii > știri,note.coinentariiV)

Manifestări dedicate României
HELSINKI 17 (Agerpres) — 

Cu prilejul • Conferinței Națio
nale a partidului și al celei de-a 
35-a aniversări a proclamării 
Republicii. Asociația de priete
nie Finlanda-Romania și Am
basada României la Helsinki au 
organizat o gală a filmului ro
mânesc.

In cadrul festivității de des
chidere a galei au fost scoa
se in evidență realizările obți
nute de România in ultimele de
cenii, contribuția și inițiativele 
secretarului general al Parti
dului Comunist Român, pre
ședintele țării, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru dezvoltarea 
colaborării dintre state, intărirea 
păcii și securității internațio
nale.

WASHINGTON 17 (Agerpres) 
— în cadrul manifestărilor or
ganizate în S.U.A. cu prile
jul Conferinței Naționale a 
partidului și aniversării a 35 
de ani de la proclamarea Re
publicii la Biblioteca română 
din New York a fost deschisă 
o expoziție documentară, cu- 
prinzînd fotografii cu imagini 
din România contemporană. Cu 
același prilej au fost prezentate 
filme documentare românești, 
reflectînd realizările importan
te obținute în ultimii ani de 
poporul român pe calea edifi
cării societății socialiste mul
tilateral dezvoltate.

PRAGA 17 (Agerpres) — La 
Casa de cultură a sindicatelor 
din orașul Jilina — important 
centru muncitoresc din R. S. 
Cehoslovacă — a avut loc ver
nisatul unei expoziții de artă 
plastică românească contempo
rană.

Manifestarea a f»st dedxca:â 
zilei Republicii.

Despre semnificația eveni
mentului, tradițiile isterice p 
dezvoltarea ascendentă pe mul
tiple planuri ale raporturilor de 
prietenie și colaborare româno- 
cehoslovace au vorbit Tereza 
Skubikeva, directoarea Casei ce 
cultură, și Ioan Murg, consulul 
general român la Bratislava.

BUENOS AIRES 17 (Agerpres
— Asociația culturală Argenti
na-Romania din orașul Rosario 
a organizat a adunare festivă, n 
cadrul căreia a luat euvintul 
președinta asociației. Eleonora 
Mor gad es de Rosello. Cu acest 
prilej, a fost inaugurată o ex
poziție de fotografii, realizate de 
artiști români.

COPENHAGA 17 (Agerpres»
— O adunare festivă prilejuită 
de aniversarea a 35 de ant de ia 
proclamarea Republicii a fost 
organizată și la Copenhaga, de 
către Asociația Danemarca- 
România și ambasada română.

în cuvintul lor. președintele 
asociației. Bent Ramsdal-Knud- 
sen, și ambasadorul României, 
Stana Drăgoi. au scos in eviden
ță însemnătatea istorică a actu
lui de la 30 Decembrie 1947. re
alizările poporului român in ul
timele decenii, bogata activitate 
pe plan international ale Româ
niei. inițiativele președintelui 
Nicolae Ceaușescu vizind rezol
varea celor mai stringente pro
bleme ale situației internaționa
le actuale.

Ansamblul folcloric al Asocia
ției „Hora“, a prezentat un pro
gram de cintece și dansuri 
populare românești, specifice di
feritelor regiuni ale țării.

HOT

Forumul de la Madrid trebuie să se încheie 
cu rezultate constructive

Reuniunea general-europeani s fost întreruptă 
pini la S februarie 1983

MADRID 17 (Agerpres). — (Corespondent de Ia Radu 
Adrian). — Ia cad ml ședinței plenare de vineri a reuniunii 
general-enrnpene de la Madrid, reprezentanții cel ar 35 de state 
participante aa adoptai pnn oMtsens hntânrea de a întrerupe. 
mcepiDd de la 17 decembrie, ’nerările reuniunii pentru sârbă- 
tarile de sfirșit de aa. Lucrările fnrumulni general-european 
vnr fi reluate la S februarie 195k

In ultima redinxâ plenara 
lua: -jvintvl reprezentanții
Spanie: Danemarcei. Suediei, 
Bulgariei. <.nganei. Cehoslrv- 
vaciei. Poloniei și Canadei. 
Marea majoritate a vorbitorilor 
au evidențiat că. deși in cursul 
acestei etaoe nu s-au inregisîraȚ 
progrese pe calea redacrăr:’ 
documentului final, s-a revenit, 
totuși, la o atmosferă de lucru, 
de dialog. Schimbul de vederi 
care a avut loc. atit in plenară 
cit și in gruoul de redactare, 
a permis reafir*.narea  hotărim 
statelor participante de a con
tinua negocierile pe baza pro
iectului de document final pre
zentat de țările neutre si ne
aliniate in vederea îndeplini-ii 
mandatului care se află in fata 
reuniunii. Au fost din nou sub
liniate importanța pe care o 
are convocarea in cadrul reu
niunii de ia Madrid a confe
rinței pentru măsuri de creștere 
a încrederii și dezarmare in 
Europa, precum și necesitatea 
asigurării continuității proce-» 
sului început la Helsinki

Pornind de ’a exigențele im
puse de actuala situație interna
țională. de la rolul pozitiv pe 
care reuniunea de la Madrid 
poate și trebuie să-1 aibă în 
oprirea și inversarea actualului 
curs al încordării, reprezen
tanții a numeroase state s-au 
pronunțat pentru intensifica

rea eforturilor in vederea în
cheierii acesteia pînă la sfirși- 
tul lunii martie a anului viitor, 
prin adoptarea unui document 
substanțial ri echilibrat. de 
natură sâ corespundă intere
selor tuturor statelor partici
pante.

In conformitate cu mandatul 
primit din partea conducerii 
partidului și statului, delegația 
română a acționat 5» in cursul 
acestei -tape pentru ca lucrările 
reuniunii sâ se desfășoare în- 
tr-o atmosferă constructivă, pen
tru a se renunța la încercările 
de a se folosi tribuna reuniunii 
In scopul de a se pune in dis
cuție politica internă a unora 
dintre statele participante, pen
tru o abordarr constructivă și 
echilibrată a tuturor chestiuni
lor legate de îndeplinirea an
gajamentelor asumate prin Aclul 
final. împreuna cu celelalte 
țâri socialiste, cu țările neutre 
și nealiniate, cu alte țări mici 
și mijlocii. Remania socialistă 
a militat cu consecvență pentru 
încheierea în cit mai scurt timp 
a reuniunii prin adoptarea un-Ji 
document final substanțial și 
echilibrat. Țara noastră este 
hotărită sâ facă și în conti
nuare totul pentru finalizarea 
cu succes a lucrărilor forumu
lui de la Madrid în conformi
tate cu cerințele destinderii și 
securității.

Pentru dreptul la pace, 

munca și educație
WASHINGTON 17 (Ager- 

preș). — „Bărbați și femei, 
chiar familii întregi cu copii 
se asazâ la coadă cu mult 
înainte de deschiderea oficii
lor de plasare a forței de 
muncă. Ei nu au nevoie de I 
statisticile pnvind șomajul ! 
pentru a afla cit de grea este | 
astăzi viata in America- — : 
astfel își începe ziarul ..Los 
Angeles Times- un articol 
consacrat miilor de ameri
cani in căutare de lucru. As- ( 
tăzi. scrie publicația, nivelul j 
șomajului a urcat vertiginos. 
Din totalul populației apte 
de muncă a Statelor Unite 
numărul șomerilor reprezin
tă 10.8 la sutâ.

BERLINUL OCCIDENTAL 
17 (Agerpres). — In Berli
nul occidental a avut loc 
un mare miting, desfășurat 
sub deviza ..Pentru dreptul 
la pace, muncă și educație”. 
Participanții au subliniat 
necesitatea de a se pune ca
păt planurilor N.A.T.O. pri
vind amplasarea, anul viitor, 
a unor noi rachete nucleare 
americane in Europa occi
dentală. S-a menționat, de 
asemenea, că nimic nu este 
mai de preț ca pacea și, ca 
atare, trebuie spus un ho- 
tărit „Nu" proiectelor de 
transformare a Europei oc
cidentale intr-un poligon al 
războiului nuriear.

CONDAMNAREA 
RECENTELOR AGRESIUNI 

SUD-AFRICANE
Comisia de pregătire a Confe

rinței internaționale de solidari
tate cu țările africane din „pri
ma linie" a dat publicității, in 
capitala Portugaliei, un comuni
cat în care condamnă recentele 
agresiuni sud-africane împotri
va statului Lesotho și Republicii 
Populare Mozambic, informează 
agenția ANGOP.

Conferința internațională de 
solidaritate cu țările din „linia 
frontului" urmează să fie convo
cată la Lisabona, în perioada 
25—27 martie 1983.

LA NAȚIUNILE UNITE:
Adoptarea proiectului de rezoluție 

inițiat de România privind dezvoltarea 
și intârirea bunei vecinătăți între state

NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 
gerpres). — Inițiativa României 
pnvind dezvoltarea și intărirea 
bunei vecinătăți intre state a 
condus la adoptarea de către 
Adunarea Generală a O.N.U. 
prin consens a proiectului de 
rezoluție prezentat de țara noas
tră împreună cu alte 28 de state 
membre. Această inițiativă dă 
expresie politicii constante ur
mate de România, de președin
tele său. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. de dezvoltare și a- 
profundare continuă a raportu
rilor de prietenie și bună veci
nătate cu toate țările vecine, ba
zată pe înțelegere, cooperare și 
respect reciproc. Examinîn- 
du-se in cadrul O.N.U. pen
tru al treilea an. din inițiativa 
României. problematica bunei 
vecinătăți, se atestă cu putere 
interesul și preocuparea state
lor membre față de întreprinde
rea de către organizație a unor 
eforturi susținute pentru pro
movarea intre țările vecine a 
relațiilor de înțelegere și cola
borare. pentru prevenirea con
flictelor și a soluționării celor 
existente pe cale pașnică, in ve

Rezoluții adoptate de Adunarea Generala a O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 17 (Ager

pres). — Adunarea Generală a 
Națiunilor Unite a adoptat, cu 
o mare majoritate de voturi, o 
rezoluție in care se condamnă 
masacrarea refugiaților palesti
nieni din taberele de refugiați 
Sabra și Shatila. din capitala 
libaneză — Beirut. Un alt do
cument adoptat califică masa
crul „Un act de genocid împo
triva populației palestiniene", 
ceri nd ca cei ce se fac vino- 
vați de această crimă să fie 
condamnați.

De asemenea, a fost aproba
tă cu majoritate de voturi o 
rezoluție în care se subliniază 
că hotărîrea Israelului de a-și 
extinde legislația, jurisdicția și 
administrația asupra înălțimi
lor Golan — teritoriu sirian 
ocupat — reprezintă un act de 

derea întăririi păcii și securității 
internaționale.

Așa cum a fost subliniat cu 
putere și in luările de poziție 
ale multor țări, temelia raportu
rilor de bună vecinătate intre 
state, a dezvoltării și întăririi a- 
cestora o constituie respectarea 
strictă a principiilor indepen
denței și suveranității naționale, 
egalității in drepturi, neameste
cului in treburile interne, inte
grității teritoriale, nerecurgerii 
la forță și la amenințarea cu 
forța, dreptului popoarelor de 
a-și hotărî singure soarta, ca și 
respingerea zonelor de influență 
și dominație.

Rezoluția adoptată, reafirmînd 
necesitatea generalizării princi
piilor amintite. se pronunță 
pentru ca acestea să devină 
practica efectivă și permanentă 
a raporturilor dintre toate 
statele.

în acest scop, se prevede tre
cerea la procesul de elaborare a 
unui document internațional a- 
decvat privind buna vecinătate, 
în cadrul căruia să fie clarifica
te și definite elementele compo
nente ale bunei vecinătăți.

agresiune ce contravine Cartei 
O.N.U. și rezoluțiilor pertinente 
ale organizației mondiale.

NAȚIUNILE UNITE 17 (Ager
pres). — Cu o mare majoritate 
de voturi, Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat o rezoluție pri
vind stadiul îndeplinirii Decla
rației vizind întărirea securită
ții internaționale, adoptată de 
același forum în 1970. Rezoluția 
exprimă preocuparea profundă 
a statelor membre față de con
tinuarea încordării în lume, de 
absența unor progrese în regle
mentarea situațiilor de criză, 
față de escaladarea continuă a 
cursei înarmărilor. Documentul 
conține Un apel adresat statelor 
membre pentru a se abține de 
la folosirea forței sau a amenin
țării cu forța, de la imixtiuni în 
treburile altor state.

PE SCURT
• GUVERNUL CANCELA

RULUI HELMUT KOHL a 
primit vineri din partea Bun- 
destagului un vot de neîncrede
re. Această procedură artificia
lă de punere in minoritate a gu
vernului Kohl, utilizată pentru 
prima dată în R.F.G., deschide 
calea alegerilor legislative anti
cipate prevăzute pentru 6 mar
tie 1983 și dorite de toate parti
dele politice din R.F.G.

SESIUNEA 
ADUNĂRII POPULARE 

A R.P. BULGARIA
La Sofia s-au încheiat lucră

rile sesiunii Adunării Populare 
a R.P. Bulgaria, informează a- 
genția BTA. Organul suprem al 
puterii de ktat al Bulgariei a 
adoptat legile cu privire la 
planul unic de dezvoltare eco- 
nomico-socială și la bugetul de 
stat pe anul 1983.
SESIUNEA ADUNĂRII DE STAT 

A R.P. UNGARE
La Budapesta s-au desfășurat 

lucrările sesiunii Adunării de 
Stat a R.P. Ungare. După cum 
relateâză agenția MTI. sesiunea 
a discutat și aprobat Legea pri
vind bugetul de stat pe anul 
1983.

PROGRAMUL ECONOMIC 
AL NOULUI GUVERN ITALIAN

Guvernul italian format de 
Amintore Fanfani a primit vo
tul de învestitură în Camera 
Deputaților, după ce, anterior, 
îl obținuse în Senat — cealal
tă cameră a Parlamentului ita
lian.

Principalele puncte ale pro
gramului economic al noului 
cabinet prevăd o reducere a ra
tei inflației la 13 la sută, în 
1983 (aceasta fiind în prezent 
de 16,4 la sută) si menținerea 
deficitului public în arrui viitor 
la nivelul actual de 70 000 mi
liarde lire.
• LA GALERIA „ARTA ST 

PACEA" din Paris s-a deschis 
o expoziție a celebrului pictor 
spaniol Miro, scrie ziarul fran
cez „L’Humanite". Cu acest 
prilej artistul expune picturi șl 
desene consacrate luptei pentru 
pace, dorinței omenirii de pro
gres și prosperitate.
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